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v kostele svaté 
Maří Magdalény
Vystoupí Základní umělecká škola
Jakuba Jana Ryby Rožmitál pod Třemšínem,
pobočka Základní škola Bohutín

Obec Bohutín vás srdečně zve na

ánočnísetkáníV
14. prosince

Od 18:00 hod.
na návsi

Od 17:00 hod.

Přivítá vás starosta obce a obecní ponocný s trubači. 
Vystoupí děti z Mateřské školy Bohutín 
a Základní školy Bohutín.
Setkání ukončí slavnostní rozvícení 
vánočního stromu a tradiční ohňostroj.

• 25. 12. 2022 - neděle
Boží hod vánoční, mše svatá od 11:00 hod.

• 1. 1. 2023 - neděle
Rybova Česká mše vánoční bude provedena 

rožmitálským sborem od 14:00 hod.

14. prosince
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Vážení spoluobčané, návštěvníci Bohutína, čtenáři 
Bohutínského zpravodaje,

čas letí a někdy se zdá, že než se stačíme nadechnout 
nebo otočit, je půlrok nebo celý rok minulostí. Mám ten-
to pocit právě nyní, kdy usedám, abych se s vámi podělil 
o zprávy z naší obce a pokusil se poohlédnout za děním 
v druhém pololetí roku 2022.

Vzhledem k tomu, že v září tohoto roku proběhly v ČR 
volby do zastupitelstev obcí, mi však dovolte, abych 
nejprve poděkoval vám všem, kteří jste k volbám přišli, 
ale také zastupitelům, kteří již nekandidovali - paní Mgr. 
Bohumile Nezbedové, paní Jarmile Oktábcové a panu 
Martinu Štěpánkovi. Nejen nově zvoleným zastupitelům 
- paní Mgr. Věře Karasové, paní Mgr. Pavlíně Bambaso-
vé a panu Ing. Karlu Mrázovi - přeji mnoho tvůrčí práce, 
pevné nervy a zdraví do dalších let v roli zastupitele naší 
obce.

Ustavující jednání zastupitelstva obce se uskutečnilo 
dne 19. 10. 2022 v zasedací místnosti OÚ. Zastupitelé se 
sešli také na pracovní poradě, prohlédli si společně obec 
a plánují nové projekty, s nimiž vás postupně seznámíme 
ať už na jednání ZO, nebo prostřednictvím BZ či webo-
vých stránek obce.

Práce na rozjednaných a  rozpracovaných projektech 
budou samozřejmě pokračovat. Z těch velkých se jedná 
především o nadcházející stavbu splaškové kanalizace, 
modernizaci budovy základní školy, realizaci II. etapy 
školní zahrady a úpravu prostranství u  základní školy 
a budovy kostela, opravu mostu směrem na Kozičín 

Slovo starosty
a pokračující modernizaci obecní infrastruktury v podobě 
místních komunikací a vodohospodářského majetku. 
Taktéž byla uzavřena smlouva o právu stavby ohledně 
domu s domácí péčí, která byla odsouhlasena na zářijo-
vém jednání zastupitelstva obce. K dnešnímu dni obec 
učinila potřebné kroky k realizaci stavby. Držme palce, 
ať se stavbu soukromému investorovi ve Vysoké Peci 
(v blízkosti budovy obecního úřadu a 51 obecních bytů) 
podaří realizovat.

Naposledy jsme se spolu na stránkách BZ setkali v červen-
ci, tedy před poutí, která je jedním z vrcholů života obce 
již dlouhá a dlouhá léta. Myslím, že i letos se její oslavy 
vydařily a kromě osvědčených a tradičních akcí byly zpes-
třeny fotbalovým zápasem Amfory a bafuňářů Litavanu – 
slavnostní výkop před zahájením zápasu rozehrál Antonín 
Panenka, Helena Vondráčková a Monika Absolonová. 

Zároveň jsme si při-
pomněli 95. výročí 
založení fotbalové-
ho klubu a neděl-
ními penaltovými 
rozstřely jsme vzpo-
mněli nejen na pana 
Stanislava Bambase, 
ale také na všechny, 
kteří pro bohutín-
ský fotbal vykonali 
mnoho poctivé prá-
ce a dívají se na nás 
dnes již z  toho fot-
balového nebe.

Také velmi vydaře-
né a pohodové bylo 
Hornické odpole-

dne na Řimbabě, kde se milovníci místní historie mohli 
nejen pobavit, ale také dozvědět mnoho zajímavého 
o zdejších hospodách a šencích při přednášce ředitelky 
Státního okresního archivu Příbram paní PhDr. Věry 
Smolové.

Zatímco jsme všichni prožívali léto, mohli odpočívat 
a cestovat, obec se připravovala na dlouho slibovanou 
a také odkládanou generální rekonstrukci páteřní komu-
nikace I/18, stavbu opěrné zdi a s ní spojenou výměnu 
vodovodního řadu na Havírně. Stavba této velikosti 
a náročnosti nebyla u nás nikdy realizována a přinášela 
a přináší nejrůznější omezení pro všechny z nás. Jsem 
však přesvědčen, že je to stavba nutná, která bude ku 
prospěchu nás všech, zvýší bezpečnost dopravy i bezpeč-
nost bydlení podél silnice. Bohužel přes veškerou přípra-
vu a uskutečněnou informativní schůzku v měsíci srpnu 
za účasti zástupců obce, investora stavby Ředitelství silnic 
a dálnic ČR, zhotovitele firmy POOR a.s. a dopravce jsme 
se zejména zpočátku nevyhnuli některým problémům 
a komplikacím spojeným s úplnou uzavírkou této ko-
munikace, a to zejména díky neochotě některých řidičů 
respektovat dopravní omezení. Od 2. září byla v plném 
proudu zahájena generální oprava. Během prvních tří 
dnů bylo zatížení infrastruktury obce natolik enormní, že 
pokud by mělo pokračovat v celém horizontu provádění 
stavebních prací až do konce roku, bylo by pro obec ne-
únosné. Na základě této skutečnosti se 5. září uskutečnila 
opětovně schůzka se zástupci nejen Policie ČR, investora 
a zhotovitele stavby, ale i zástupců Městské policie Pří-
bram, kde byla konzultována některá konkrétní opatření, 
jejich dopady a samotná kontrola nad instalovaným do-
pravním omezením. Prakticky denně zaměstnanci obce 
pomáhají státním orgánům dodržovat dopravní omezení 
a opravují objízdné trasy, denně střeží bezpečnost dětí 
při příchodu a odchodu ze základní školy (někteří řidiči 
si krátili cestu jednosměrkou od školy v protisměru). Děti 
z Vysoké Pece vozí do školy a ze školy mikrobus, který 
má zastávky dle potřeby žáků a  rodičů a  jehož provoz 
financuje obec. Stížnosti spoluobčanů jsme se snažili řešit 
operativně na OÚ i se zadavatelem a zhotovitelem stav-
by, ale třeba stížnost na víkendovou práci je v podstatě 
neřešitelná – buď se protáhne stavba a omezení, která 
tady jsou, nebo se pracuje o víkendu a termíny se ma-
ximálně zkrátí a dodrží se přislíbený termín opětovného 
otevření komunikace v závěru letošního roku. Zajímavé 
je, že ti, u  jejichž domů se na Havírně stavěla opěrná 
zeď a kteří byli stavbou zasaženi a omezeni nejvíce, si 
nestěžovali - jen si někdy povzdechli, jak se těší, až bude 
hotovo. Jsem velmi rád, že pod školou u pomníku je 
postaven nový můstek, komunikace byla odvodněna, 
její kraje osazeny obrubníky a na všechny pozemky byly 
vybudovány vchody osazené zámkovou dlažbou. Silnice 

má nový asfaltový koberec. Pro jistotu opakuji, že za-
davatelem a  investorem celé stavby je Ředitelství silnic 
a dálnic ČR a stavbu realizuje firma PORR a.s. Původní 
rozpočet stavby byl 39,5 milionu bez DPH, konečné 
vyúčtování zatím nebylo provedeno, probíhají ještě do-
končovací práce. Obec Bohutín se na financování stavby 
nepodílela. Financovala jen výměnu vodovodního řadu 
od pana Holečka k panu Maškovi na Havírně, s níž se 
čekalo právě na tuto stavbu. Výměna vodovodního řadu 
v délce opěrné zdi byla financována ŘSD ČR. Jednotlivé 
domovní vodovodní přípojky platili v souladu s platnou 
legislativou majitelé nemovitostí. Stavbě a potažmo nám 
všem z větší části přálo počasí, které bylo vzhledem k roč-
nímu období nebývale příznivé, i když počátek stavby 
byl velice deštivý. A  také po celou dobu stavby vidíme 
vysokou pracovní disciplínu a navíc se chovají pracovníci 
slušně k nám všem. Bohužel, domnívám se, že dokončení 
této generální opravy komunikace I. třídy může svádět 
účastníky silničního provozu k nedodržování rychlosti 
průjezdu obce, která činí 50 km/hod., a proto byla zahá-
jena jednání s městem Příbram a městskou policií k pro-
dloužení trasy měřeného úseku směrem k části Havírna.

V září začala ještě další stavba – oprava vodoteče a bu-
dování opěrné zdi u nádržky v Bohutíně v blízkosti školní 
jídelny. Část stavby, kterou financovala obec na obecním 
pozemku, budovala firma Šindler a k dnešnímu dni je 
hotová. Druhou část stavby financuje majitel pozemku 
a nádržky a bude dokončena v následujícím roce.

A jak se říká „do třetice všeho dobrého“ - v říjnu začala 
stavba propoje tří trafostanic na Vysoké Peci. Také tato 
stavba je spojena s dopravními omezeními, ale postupný-
mi a krátkodobými. Hotovo by mělo být v nadcházejícím 
roce. Investorem je ČEZ Distribuce stejně jako u akce 
nové přípojky elektrického vedení směrem na Tisovou.

Také byla dokončena úprava parkovacích míst na Vysoké 
Peci u č.p. 125, kterou realizovala firma Sapiko s. r.o. (fi-
nancovala obec).

V druhé polovině letošního roku byla dokončena ma-
jitelem rybníka, Svazkem pro vodovody a kanalizace 

Zahájení rekonstrukce komunikace I/18
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Příbram, generální oprava tělesa hráze Vysokopeckého 
rybníka. Probíhají také stavební práce na jednotlivých 
soukromých akcích - bytový dům na Vysoké Peci, budo-
va bývalého obecního úřadu a bývalého hostince a ob-
chodu v jeho těsné blízkosti.

Podzim byl ale spojen také s některými společenskými 
akcemi. Ještě o prázdninách byla uskutečněna Stezka od-
vahy a na samém začátku září proběhlo tradiční loučení 
s prázdninami na již napuštěném Vysokopeckém rybníku 
a v  jeho okolí. Především pro děti byla připravena Po-
hádková louka (letos trasu prošlo přes 200 dětí), pro 
všechny pak Neckyáda a promítání letního kina – film 
Ježek Sonic 2. Pro ty starší se uskutečnila i Terasa párty, 
kde hrál DJ Drát. V polovině září jsme se sešli na Řim-
babské zelňačce, kde opět vládla dobrá nálada, vynikající 
jídlo a přátelská atmosféra.

Po dlouhých dvou letech se mohli na Drmlovce sejít se-
nioři oslavující své životní jubileum, jak informujeme ve 
společenské rubrice. Ještě jednou přeji všem jubilantům 
především pevné zdraví, životní elán a optimismus i dob-
rou mysl. A těším se, že se společně potkáme na některé 
z akcí nebo jen tak při procházce naším krajem.

Také, jak už jsme zvyklí, probíhala běžná údržba 
zaměstnanci obce – úklid veřejných prostranství 
včetně hřbitova, sekání trávy, drobná i větší údržba 
obecního majetku a další práce, které nám všem 
zpříjemňují život.

V rámci dražby se podařilo koupit pro výjez-
dovou jednotku SDH Bohutín hasičskou 
cisternu Tatra 815. Bohužel přiznaná dotace 
na nákup nové byla bez náhrady zrušena 
nejen nám, ale i ostatním 60 obcím, které 
v dotační výzvě uspěly. Tímto nákupem 
pokračujeme v modernizaci hasičské techniky 
a zázemí obou našich hasičských sborů.

S úsměvem, ale i velkým respektem upozorňují 
spoluobčané v současné době na volně pobí-
hající divočáky v západní části Bohutína na sou-
kromých pozemcích. Myslivecké sdružení je řádně 
informováno a je prováděn odchyt nebo bude 
uskutečněn odstřel.

Děkuji všem, kteří poskytli historické fotografie na již 
vydaný stolní kalendář na rok 2023. A připomínám všem 
spoluobčanům, kteří jej ještě neobdrželi, na možné bez-
platné vyzvednutí v budově obecního úřadu. Dále obec 
ve spolupráci se Svazkem Podbrdského regionu a CHKO 
Brdy bude vydávat na r. 2023 sérii nových pohlednic s te-
matikou Brd. Pohlednice bude možno zakoupit na obec-
ních úřadech a v případě dohody i v místních obchodech.

Velice nepříjemná situace nastala v Mateřské škole 

Bohutín havárií vzniklou na vodovodním potrubí. Od-
stranění škod a  jednání s pojišťovnou začalo ihned po 
zjištění havárie. Poděkování patří všem, kteří se podíleli 
na opravách a uvedení budovy do opětovného provozu 
v nejkratším možném časovém horizontu – zaměst-
nancům školky, obce, brigádníkům a zejména místním 
živnostníkům podílejícím se na opravách.

Všichni máme před sebou nadcházející zimní období 
a s ním spojenou mimo jiné zimní údržbu. Opětovně 
bude zimní údržbu provádět obec s vlastní technikou. 
V případě potřeby možno kontaktovat přímo pověřené 
osoby. Kontakty jsou vytištěny opětovně na zadní straně 
zpravodaje a na stránkách obce.

V době, kdy moje slova čtete, již začal adventní čas 
a máme za sebou lampionový průvod ve Vysoké Peci, 
který letos začal tradičně u obecního úřadu a poprvé 
skončil na Řimbabě. Před sebou máme vánoční zpívání 
v kostele a u školní jídelny, které se po dvou letech usku-
teční 14. 12. A pak asi nejkrásnější svátky v roce – Vánoce. 
Po nich oslavíme Silvestra a vstoupíme do roku 2023.
Vážení spoluobčané, dovolte mi, abych vám popřál 

klidné a spokojené vánoční svátky plné radosti 
a pohody s vašimi nejmilejšími. Do nového 
roku pak vykročte tou správnou nohou. Přeji 
vám, abyste v něm byli především zdraví, 

šťastní, spokojení a měli jste kolem sebe 
dost přátel a dobrých lidí. Přeji vám vlast-

ně obyčejné neobyčejné věci, ale bez nich se 
žádný z nás neobejde. Tak ať je máte měrou 

vrchovatou.

Zároveň děkuji vám všem, kteří jste 
jakkoli přispěli k  tomu, aby se nám 
v Bohutíně, na Havírně, v Tisové i na 
Vysoké Peci dobře žilo, a podíleli se na 
organizaci výše uvedených akcí nebo 
je jenom podpořili svou osobní účastí. 

Děkuji také vám, kteří jste některé věci 
kritizovali, i  to posouvá nás všechny 

dopředu a nutí nás k zamyšlení, hledání 
nových cest. A nezapomeňte, prosím, že 

dveře obecního úřadu jsou otevřené pro 
vás všechny. Vždy se snažíme najít řešení, 
i když to není někdy snadné a hned a ně-

kdy je nutné dojít ke kompromisu. Bez vás všech, 
kdo máte u nás domov, by to prostě nešlo. 

Klišé, které uvádím v  samotném závěru tohoto 
článku, v současné době platí dvojnásob: „Když je 
člověk zdravý, má tisíc přání, když je nemocný, má 
jenom jedno…“ Přeji všem z nás, abychom měli ne-
jen tisíc přání, ale aby se nám i plnila!

V Bohutíně 25. 11. 2022, 
Ladislav Turek, starosta

Soutěž – nesoutěž v knihovně
V červencovém čísle BZ byla vyhlášena již popáté a naposle-
dy Soutěž-nesoutěž anebo najdi recept. A protože to bylo 
naposledy, nebylo téma nijak určeno. Sešla se řada zajíma-
vých a skutečně dobrých receptů osvědčených kuchařek. 
A po covidové pauze došlo i na tradiční posezení účastnic 
s vedením obce v knihovně. Setkání to bylo příjemné, plné 
povídání, smíchu i dobrot – každá kuchařinka nabídla něco 
ze svého umění. Všechny soutěžící dostaly malý dárek a ka-
lendář od OÚ. Bonusem pro čtyři z nich byla kniha Patrika 
Madleho „Seznam ztracených dětí“, které byly darem autora 
žijícího na Havírně. Pátý darovaný výtisk je možné vypůjčit si 
v knihovně. Děkujeme p. Madlemu.

A  já přidávám bonus pro vás - fotografii ze setkání (schází 
na ní paní místostarostka Mgr. Klára Bambasová, která se 
ujala role fotografky) a také nějaký ten recept z naší poslední 
Bohutínské minikuchařky.

Jablečný koláč se smetanovou náplní
Těsto: �1 vejce, 80 g rozpuštěného másla, 100 g moučkové-

ho cukru, 200 g hladké mouky, ½ prášku do pečiva. 
Suroviny zpracujeme rukou v misce a vmačkáme do 
suché dortové formy o průměru 26 cm.

5 velkých jablek pokrájíme na plátky, poklademe na těsto 
a zalijeme smetanovou náplní.
Smetanová náplň: �1 vejce, 100 g moučkového cukru, 1 

vanilkový puding, 400 g zakysané sme-
tany, 215 g smetany ke šlehání 
(31 %) – vymíchat v misce.

Pečeme v troubě vyhřáté na 180 °C asi 50 minut.
Dobrou chuť vám přeje Marcela Tomšíčková.

Děkuji všem Bohutíňákům i přespolním, 
kteří si našli v tomto roce cestu 

do naší knihovny, za přízeň a těším se 
na setkávání i v příštím roce.

Vám všem, kdo tyto řádky čtete, 
přeji příjemné prožití adventu i svátků 
vánočních. Prožijte tento magický čas 
s těmi, které máte rádi a s nimiž ho 

prožít chcete.

V novém roce ať vás provází především 
pevné zdraví, pohoda a radost, 

dobří lidé a slýcháte samé dobré zprávy.
PhDr. Eva Kubíková

Obecní knihovna

Knihovna v prosinci 2022
Knihovna bude otevřena ve čtvrtek 1. prosince 2022 

a 8. prosince 2022 mezi 15. a 17. hodinou.

Ve dnech 15. až 31. prosince 2022 bude zavřeno.

V roce 2023 bude knihovna otevřena 
od čtvrtka 5. ledna opět mezi 15. a 17. hodinou.

Rychlé půlměsíčky
Těsto: �6 vajec, 0,25 dkg cukru krupice, 0,25 kg hrubé mou-

ky, 0,25 kg másla, 1 vanilkový cukr.
Poleva: �0,30 dkg moučkového cukru, rum – utřeme. 

Poleva se dělá řidší.
Postup přípravy: �žloutky, cukr, máslo a vanilkový cukr ušle-

háme. Přidáme hrubou mouku a ušleha-
ný sníh z bílků. Upečeme do růžova.

Na ještě horké nalejeme polevu, necháme trochu vychlad-
nout. Z vlažného plátu vykrájíme skleničkou půlměsíčky.

Dobrou chuť vám přeje Jaroslava Drmlová.
Houbový guláš
Pro 6 osob: �60 – 80 dkg hub (nejlépe směs), 8 dkg slani-

ny, 8 dkg cibule, sladká paprika, česnek, kmín, 
3 dkg hladké mouky, vývar z masa nebo 
z kostky masoxu

Na rozškvařené slanině osmahneme drobně nakrájenou 
cibulku, přidáme kmín, utřený česnek, nakrájené houby a za 
stálého míchání orestujeme. Zaprášíme moukou, přidáme 
papriku, podlijeme vývarem a povaříme.
Podáváme jako samostatný pokrm s vařenými bramborami, 
knedlíky, rýží nebo pečivem.
Doba přípravy asi 30 minut.

Dobrou chuť vám přeje Marie Štěpánková.
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Zápis
sepsaný při členské schůzi za účasti 20 kamarádů z Bohutína a 2 kamarádů z Březových 
Hor. Schůzi tu zahájil dne 20 července předseda Tkadlec a dává čísti protokol z minu-
lé schůze, který se jednohlasně schvaluje. Povstáním byla uctěna památka zemřelého 
kamaráda Franty Chromého.
Poté kamarádiBlahna a XXXX podávají referát ze IV. sjezdu v Benešově z kterého 
účastnící měli prožitek.
Pomníková vzpomínka v Obecnici vzata na vědomí a předseda vybízí kdo může by se 
zůčastnil.
Kamarádi z Břez Hor nás žádají bychom s nimi pořádali zahradní slavnost což bylo 
přijato, slavnost se bude konati 18 srpna 1935.
Pak rozpředena debata jak uctít památku padlých na „Drině“ a jest dán návrh by 7 
září 1935 sehrálo se divadlo a k pomníku padlých 
položit věnec a další dáti 
na vuli kamarádů Kliko-
vi a Čáslavovi.
Ve volných návrzích jest 
poukázáno na likna-
vost našich kamarádů 
některých to pravé 
a upřímné kamarád-
ství jak jsme si vytkli 
při zakládání našeho 
spolku se nedodržuje. 
Jelikož tím program 
vyčerpán schůzi kon-
čí kam místopředseda 
Svoboda z provolá-

Za císaře pána
a jeho rodinu

Podnětem ke vzniku tohoto článku se stal nález historické 
fotografie z 8. září roku 1935. A tak, jak se postupně roz-

plétalo sdělení tohoto dokumentu, ukázalo se, 
že jeho přesah může promluvit 

až do dnešních dnů a je pouze na nás, 
zda budeme naslouchat, 
uvědomovat si a konat.

Autor fotografie je neznámý, ale na adjustaci fotografie se 
naštěstí zachovala řada důležitých informací. Na lícové stra-
ně rámečku můžeme okolo obrázku číst:

8. IX. 
1914

8. IX. 
1935

˜102˜Vzpomínka padlých kamarádů na Drině

Divadlo v přírodě na Trosce 
hra: Zelená garda ˜

Na rubové straně pak seznam účinkujících na fotografii:

Účinkující:

stojící: �Pucherna, Bambasová, Bambas, Jelínek, Klika, 
Němeček, Čáslava, Šedivých, Kropáč, Fousek, 
Kubíková, Malý

klečící: �Šedivá, Čermáková, Fousová, Bambas, Čermák, 
Šedivý F., Fous H., Martínková, Pucherna. K., 
Vávrová.

V Bohutíně 1935.

Události první světové války dramatickým způsobem 
zasáhly celou Rakousko-uherskou monarchii a Koruna krá-
lovství českého (Corona regni Bohemiae, formálně zanikla 
až vznikem Československé republiky v roce 1918) nebyla 
výjimkou. Přídělový systém byl zaveden již v roce 1915. 
Na podporu válečného úsilí narukovalo do armády 
z českých zemí 1 400 000 mužů a odhaduje se, že „za 
císaře pána a jeho rodinu“ z nich padlo 200 000. A tak 
téměř v každé vsi najdeme památník padlým za první 
světové války. Ani Bohutín není výjimkou a  tento 
vzpomínkový monument uvidíme vedle silnice u pří-
toku do vysokopecké nádrže.

Oblast Příbramska (dále okresy Benešov, Sedlčany 
a Milevsko) spadala pod velitelství Pěšího pluku č. 
102/ Infanterieregiment Nr.102 Beneschau [1883–
1918] v Benešově.

Tento takzvaný „český pluk“ je mladší než ostatní 
regimenty rakouské armády, avšak zaslouží si pozor-
nost, neb v letech světové války z jeho řad známe 
několik důstojníků, rytířů Vojenského řádu Marie 
Terezie.

IR 102 byl na začátku první světové války zařazen 
u 17. pěší brigády, 9. pěší divize, VIII. armádního 
sboru a zahájil své tažení na srbském bojišti jako 
součást 5. armády, která měla za úkol přechod 
Driny a průchod údolím Jadru k Valjevu. Odjezd 
pěšího pluku číslo 102 z Benešova do pole 
byl stanoven na 6. srpna 1914, poté, co zahrála 
plukovní hudba, vyrazil ešalon na svou pouť po 
trase Tábor, Veselí, Gmund, Schwarzenau, Tuln, 
Vídeň, Marcheg, Budapešť, Szeged, Subotici, 
Zombor, Baja, Osiek, Vinkovce. Dále pak puto-
val pluk pěšky na Brčko, kde setrval v krátkém 
odpočinku, a putoval dále k Bělině, kde se 

utábořil před hranicemi města. Zde již bylo slyšet střelbu, 
jako neklamnou známku blížící se fronty. Pluk zde setrval tři 
dny až do 10. srpna, kdy spolu s IR 91, IR 73 a IR 11 prošel 
Bjelinou a přes Konvaluku večer dorazil do malé vesničky na 
břehu řeky Driny, Amajlie. V Amajlii měl obdržet IR 102 za 
nedlouho svůj první křest ohněm, zatímco dojížděl do ves-
nice trén a byla rozdávána večeře, odešla 12. rota na polní 
stráž. Rota došla až na břeh Driny a vojáci IR 102 uviděli po-
prvé onu zrádnou řeku, která se v následujících dnech měla 
stát hrobem mnoha stodruháků. V  tuto chvíli však ještě 
zelená Drina klidně plynula svým řečištěm a na protějším 
břehu se nepohnul ani lísteček, jako by to snad ani nebyla 
nepřátelská země.

Časně ráno byla 12. rota vystřídána 11. rotou a ta již měla první 
ztráty. Dne 12. srpna 1914 po nezbytné dělostřelecké přípra-
vě, která byla zahájena ve 4 hodiny ráno a trvala dvě hodiny, 
se IR 102 nalodil na pontony a pionýři jej, stejně jako celou 9. 
pěší divizi začali přepravovat u Amajlie přes ostrov Samurovi-
ča na protější břeh řeky. Postup však neprobíhal hladce a pěší 
pluk číslo 102 se dostal do tuhých bojů se Srby. Srbské jed-
notky západního podúseku šabackého oddílu kladly na řece 
Drině až do odpoledne tuhý odpor. Tím získaly čas, během 
kterého dorazily posily, které bránily Rakušanům v přecho-
du přes východní rameno Driny. Pionýrům se sice podařilo 
postavit most přes hlavní rameno Driny, ale k vedlejšímu vý-

chodnímu rameni se dostaly další mostové 
s o u -

pravy až v noci, protože bylo nutné vysekat vzrostlým lesem 
na ostrově Samuroviča průchod 2 km dlouhý. Mezitím se 
vojákům IR 102 podařilo náhodou najít brod a zatlačit Srby 
z východního břehu.

Přesto se nakonec podařilo dosáhnout toho, že Srbové ráno 
vyklidili Šabac a Rakušané jej obsadili v odpoledních hodi-
nách. IR 102 postupoval od Jadranské Lješnice přes Milinu, 
kde bylo ve staré cihelně zřízeno divizní obvaziště, až na 
výšinu Cer, kterou obsadil 15. srpna. Následující den, kolem 
6. hodiny ranní zahájily rakousko-uherské síly mohutnou 
ofenzivu a IR 102 jako součást severního křídla zahájil útok 
na Tekeriš, po kterém byli Srbové zatlačeni na úroveň Krivaj-
ska kosa – Radonjiča brdo – Kik. Srbové však podnikli pro-
tiútok, obsadili výšinu Cer, odkud dopoledne 17. srpna 1914 
zastavili palbou do boku protiútok benešovského 102. pluku. 
Jak později konstatoval srbský generální štáb ozbrojených sil, 
útok vedený zejména vojáky pěšího pluku 102, byl veden 
s velkým důrazem.

Dne 20. srpna 1914 zlomilo srbské jezdectvo rakouský odpor 
u osady Grušič a obsadilo osadu Prnjavor a předními hlídka-
mi se dostalo dokonce na chvíli až k Drině. Srbové obsadili 
ráno Vidojevicu, odkud stříleli z děl na 9. pražskou divizi, 
ustupující od Lješnice k mostu na Drině.

Tím začal ústup rakousko-uherských jednotek zpět za řeku 
Drinu a 21. srpna se jednotky dostaly do míst, odkud před 
necelými 14 dny vyrážely. Toto první válečné střetnutí, 

kterého se účastnil IR 102 na srbské 
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Ohlasy světové války v myslích lidí přetrvávaly až do oka-
mžiku, kdy politici (dnes také synonymum elity) zavlekli 
národy do ještě strašnější světové války druhé a špatné 
bylo překryto ještě horším. V  životě běžných lidí byl 
dopad válečných událostí patrný prakticky všude ještě ve 
druhé polovině třicátých let, jak dokládá naše fotografie. 
Román o dobrém vojáku Švejkovi zná každý, pro upo-
mínku na válečné události se odlévaly i zvony.

Bývalí příslušníci 102. pěšího pluku se v Příbrami sešli ještě v roce 1933

Tehdejší společnosti chyběly výdobytky moderní doby jako 
televize či internet, a proto lidé svoji nevědomou potřebu 
socializace zcela přirozeně naplňovali fyzickým setkáváním 
se doma v rodině, na pracovišti, v kostele, v hospodě a také 
společnými volnočasovými aktivitami ve svém bydlišti pro-
střednictvím spolkových činností. Vznikaly tak pěvecko-čte-
nářské spolky, štěpařské, vinařské, zalesňovací, ochotnické, 
historicko-vlastivědné a mnohé další.

Také v Bohutíně je doložena řada činností tohoto typu, 
spolky zde pořádaly kurzy šití či vaření, ochotnické divadlo 
a poměrně značný rozsah i dosah měly pravidelné sjezdy 
bohutínských rodáků. Jedním z dozvuků světové války bylo 
zakládání spolků vysloužilců, jejichž poválečná činnost zahr-
novala široké spektrum aktivit od finanční či jiné podpory vá-
lečným invalidům a vdovám, dále vzpomínkové akce a také 
činnosti rozvíjející pravidelný život v obci. Tak i v Bohutíně 
byla založena pobočka jednoho z těchto spolků.

Bohutínská pobočka spolku nesla název:

Podpůrný a vzdělávací spolek 
„Bývalého pěšího pluku 102“ 

odbočka Bohutín
Dodnes se ve Státním okresním archivu v Příbrami dochovaly 
fragmenty dokumentů o činnosti této bohutínské pobočky.

Můžeme tak zde m. j. nalézt zápisy z jednání a pokud 
návštěvník v badatelně nalistuje rok 1935, najde zápis 
z jednání, na němž je rozhodnuto o uspořádání divadel-
ního představení jako vzpomínky na stodruháky padlé 
na Drině před 21 lety. 
Zde je doslovný přepis zápisu:

Zápis
sepsaný při členské schůzi za účasti 20 kamará-
dů z Bohutína a 2 kamarádů z Břez Hor. Schuzi 
tu zahájil dne 20 července předseda Tkadlec 
a dává čísti protokol z minulé schuze který se 
jednohlasně schvaluje. Povstáním byla uctěna 
památka zemřelého kamaráda Franty Chromé-
ho.
Poté kamarádi Blahna a Časlava podávají refe-
rát ze IV. sjezdu v Benešově z kterého účastnící 
měli požitek.
Pomníková vzpomínka v Obecnici vzata na 
vědomí a předseda vybízí kdo může by se zů-
častnil.
Kamarádi z Břez Hor nás žádají bychom s nimi 
pořádali zahradní slavnost což bylo přijato, 
slavnost se bude konati 18 srpna 1935.
Pak rozpředena debata jak uctít památku 
padlých na „Drině“ a jest dan navrh by 7 
zaří 1935 sehralo se divadlo a k pomníku 
padlých položit věnec a další dati na vuli 
kamaradů Klikovi a Čáslavovi.

Ve volných navrzích jest poukázáno na lik-
navost našich kamaradu některých to pravé 
a upřímné kamarádství jak jsme si vytkli při 
zakladaní našeho spolku se nedodržuje. Jelikož 
tím program vyčerpan schuzi končí kam mís-
topředseda Svoboda z provolaním zdar praci 
stodruhacké. za
   Fr. Svoboda,          Kubík Josef 
  t. č. mist. před.

Seznam členů odbočky v Bohutíně v letech 1934, 1935, 1936

Vysokopecký památník připomíná naše spoluobčany padlé před více 
než sto lety. Dnes jej míjíme téměř bez povšimnutí, ale jeho odkaz 
je v současnosti aktuálnější než kdykoliv dříve

Zvon b1 ulitý v roce 1934 na paměť padlých bojovníků první světové 
války ve zvonici u kostela sv. Barbory v Zahrádkách u České lípy

Zápis ze schůze, na které bylo rozhodnuto o sehrání představení
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Jak již bylo výše naznačeno, většina života vesnice mimo rodi-
nu se odehrávala ve spolcích a hostincích. A podle dochova-
ných dokladů nebyl spolek stodruháků jediným veteránským 
spolkem.

Předcházel jej roku 1882 založený spolek „Ozvěna“ v Bo-
hutíně (dříve „Vojenských vysloužilců v Bohutíně“) a zcela 
jistě oba existovaly souběžně, protože práce spolku veteránů 
„Ozvěna“ je doložena ještě v roce 1932, kdy v neděli 31. čer-
vence spolek slavil 50 let svého trvání. Sám spolek 

na pozvánce k oslavě uvádí: „Velectění přátelé a příznivci 
podpůrných spolků a jednot! Po všelijakých nesnázích, 
které spolek náš zakusil, zvláště v dobách válečných, kde 
mnohý z řad našich odešel do neznáma, dočkali jsme se 
v naší samostatné republice 50letého výročí trvání na-
šeho spolku, a proto zveme Vás všechny byste tuto pro 

nás významnou 
událost společ-

Bohutínští vysloužilci na dobové fotografii. 
Dle věku lze usuzovat spíše na členy spolku „Obroda“

Šenk byl pro zájemce otevřen 
v sobotu o pouti v roce 2014

Z alba rodiny Ježkových - Vysoká Pec

Vývěsní štít 
hostince 
Františka Říhy

Vchod z šenku do veteránovny dnes

Místnost je asi 4x5 m velká 
se dvěma okny 

a malými kamny

né s námi oslavili a v našem kruhu se pobavili, a ty nej-
krásnější dojmy si odnesli, což bude naším nejvřelejším 
přáním a do budoucna vždy mílou vzpomínkou.“

Dle vzpomínek Františka Říhy se váleční vysloužilci scházeli 
v místnosti přilehlé šenku dodnes stojícího hostince Františka 
Říhy, dříve Hostinec na Rychtě. Komoře té se neřeklo jinak 
než veteránovna.

Vysloužilci se objevují na řadě starých fotografií, avšak až na 
výjimky je nemožné určit, zda jde o stodruháky nebo členy 
spolku „Ozvěna“. Na jiných dobových fotografiích pak lze 
válečné vysloužilce často rozpoznat podle cigarety a zbytků 
vojenské uniformy.
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Jak již bylo zmíněno, jednou z bohutínských aktivit bylo 
ochotnické divadlo. Hrálo se u Pilské nádrže, na Trosce, 
u Sokolovny a snad také jinde. Na louku na Trosce v souvis-
losti s fotografií vzpomíná paní Olga Říhová, dnes kronikářka 
obce:

„Divadlo na Trosce asi bylo! Určitě tam byla nějaká 
plocha, na které vím, že se cvičilo (slavnostní aka-
demie), v době kdy ještě nebyla sokolovna a pro-
stor za sokolovnou. Moje teta mi dala foto z dob, 
kdy chodil průvod z Vys. Pece právě na Trosku. 
Foto je založeno v „archivu“ našem.

Tato mýtina je dnes zarostlá, ale 
pravděpodobně jde o hledané 
místo „Na Trosce“, místo mnoha 
setkání občanů Bohutína.

Snímek fotogrammetrického 
mapování z roku 1938 zachycuje 
plochu jako obhospodařovanou 
louku.

Na současné katastrální mapě je 
tento pozemek dodnes samostatně 
evidován.

1. Kdy začíná advent?
a) 1. prosince
b) 24. listopadu
c) co nejblíže 30. listopadu

2. Vánoční doba začíná 24. prosince
a) ano
b) ne

3. �Ozdobený stromek, bez něhož si nedovedeme Vá-
noce představit, se v Praze poprvé objevil

a) roku 1812
b) roku 1912
c) roku 1918

4. Vánočka je symbolem
a) radosti
b) rodinné pospolitosti
c) života a plodnosti

5. Má být jmelí darované
a) jen tak přinese štěstí
b) je jedno, jestli si ho koupíme nebo dostaneme

6. �Na Příbramsku vždy byly a jsou krásné betlémy. 
Jsou vyřezávané z  lipového dřeva, papírové 
i velmi vzácné chlebové, které jsou asi světovým 
unikátem. Jejich výstavu si můžeme prohlédnout 
také v Bohutíně.

a) ano
b) ne

7. Autorem České mše vánoční je
a) Adam Michna z Otradovic
b) Jakub Jan Ryba

8. �Vánoce jsou křesťanské svátky. Je křesťanský (li-
turgický) rok shodný s občanským rokem?

a) ano
b) ne

Ladislav Turek, PhDr. Eva Kubíková

Vánoční kvíz

Tam byla jakási mýtina, nebo louka 
nedaleko v lese, cca 300 m, od okra-
je lesa směrem k Pilskému rybníku, 
při levé straně. Nedaleko protéká 
Pstruhový potok, špatně se říká Li-
tavka, přepad z Pilského rybníka (vlé-
vá se do pravé Litavky). Bylo to ale 
opravdu nedaleko. Potom byla ještě 
o 500–700 m dál do lesa při cestě 
na Pilskou další louka, název Pilka. 
To je v zatáčce přímo u cesty, kdysi 
snad tam bývalo stavení v blízkosti 
zmíněného potoka. Tam měli ještě 
nedávno myslivci vagón a cvičnou 
noru pro psy, jezevčíky-norníky. Ve 
vagóně svačili a ohřívali se.

Na fotografii jsou uváděna jména: 
pátý stojící zprava je určitě Šedi-
vý Karel, zvaný „šklebenda“. To je 
děda Standy Bambase z fotbalu, otec 
„Hany“ Bambasové, známé fanin-
ky fotbalistů. Ostatní jména vím, že 
v Bohutíně byla, ale podle tváří je již 
nerozeznám.

Tolik paní Olga Říhová

S poděkováním paní Olze Říhové, PhDr. Věře 
Smolové a dalším, kteří poskytli podklady

autor textu Miroslav Zelenka, Kozičín

Pokračování příště

Dobové fotografie zachycují průvod z Vysoké Pece 
procházející Bohutínem na Trosku. Na vybraných 
fotografiích jsou dobře patrné kroje tělovýchovných 
organizací. Na dalších pak hromadná vystoupení cvi-
čenců a slovy moderního jazyka „prezentace“ dalších 
spolků a organizací, zde konkrétně opět vysloužilců 
a hasičů. Troska tedy byla „multifunční“ plochou, kde 
se cvičilo a také hrálo divadlo a pravděpodobně v mi-
nulosti proběhlo mnoho dalších kuturních setkání.

Výřez z mapy Císařského 
povinného otisku stabilního 
katastru 1 : 2 880 zahrnující 

pojednávanou oblast. 
Tato část je z roku 1830.

Výřez je záměrně 
pro úsporu místa natočen.

Řešení na straně 36
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Prošli jsme si peripetiemi covidového období a doufejme, že 
jsme jej trochu zdolali. Tím optimističtěji se těšíme na kouzel-
nou dobu vánoční a povánoční, na bohutínské společenské 
dění.

K lidem na vesnici odjakživa patří setká-
vání se sousedy, blízkými i vzdálenými. 
Zimní čas, když utichl namáhavý pracov-
ní ruch, přímo vybízel k milým společen-
ským událostem. Koncem roku se mohli 
lidé setkávat při výročních schůzích spol-
ků – byla hasičská, sportovců, včelařská, 
ale i speciální „myslivecká poslední leč“. 
Byly předznamenáním plesové, také se 
říkalo bálové sezóny.

Slavnost „bálů“ se v Bohutíně odehrá-
vala na různých místech: v  sokolovně, 
U Vaňků - dnes u Hrdinů, na Plzeňce, 
Pecovští měli svoji Drmlovku, ještě tu 
původní starou, která v  roce 1964 vy-
hořela, a shodou náhod se tak stalo při 
hasičském bále.

Tradičně se v předstihu objevily nád-
herně vymalované plakáty z dílny pana 
Emila Kubáta, jež s vtipnou originalitou 
připomínaly, o který ples půjde. Díky 
opatrnému zacházení se dochovalo ně-
kolik mysliveckých dodnes - viz obrázek. 
První ples v novém roce býval hasičský anebo sportovní. 
Záleželo na tom, jak se pořadatelé mezi sebou dohodli. 
Bylo nutné přihlédnout k datu výplaty, aby lidé mohli v klidu 
a v potřebném množství popustit nějakou ko-
runu, proto se museli sportovci s hasiči v termí-
nech spravedlivě střídat, aby měl každý šanci pro 
spolek rovnoměrně vydělat

Pořadatelé bálů se na svoji akci museli řádně 
připravit, a  tak několik dnů před konáním, se 
sál zdobil stromky s nádhernou přírodní vůní, 
navozilo se dostatečné množství dřeva k  tope-
ní, takový sál v sokolovně se opravdu vytápěl 
nesnadno. Sněhová nadílka či ledovka přidělala 
velké starosti i  s přístupovými cestami, a  tak 
bylo nutné všechny cestičky prometat, vysypat 
popelem a před vchod naskládat chvojí, aby 
se nenanosilo příliš nepořádku do sálu. K  sokolovně se 
chodívalo úzkou cestou okolo Bendových, dnes Baarových, 
pod haldou. Chodívalo se i šikmou cestičkou z hlavní silnice 
nahoru k sokolovně. Dnes ji známe z řimbabské mikulášské 

nadílky. Cestička se stávala daleko nebezpečnější při návra-
tech z plesového veselí, to ani sebelepší protiskluzný mate-
riál nezachránil.

Zárukou bálové úspěšnosti býval správný výběr hudby, už její 
jméno „táhlo“. Oblíbená byla „Sublima 
Březnice“ nebo hudba z příbramské „Ka-
lorky“. Známí byli příbramští „Korejzovci“, 
také „Permon“, kde hrávali Bohutínští, 
a sice pan Karel Šuchman a pan Pepa - 
Josef Pytelka. Také vzpomínám na hudbu 
pana Pečeného (řečený Voříšek, vycho-
val mnohé muzikanty). Byl to tatínek paní 
Aksamitové Jiřinky, známé houslistky, jež 
nás spolu se svým manželem rozveselo-
vali svižnou hudbou a milým projevem na 
setkání jubilantů. Mnoho lidí vzpomíná, 
jaké byly plesy u Vaňků, ještě než byl sál 
přestavěn na biograf. Pánové oblečeni 
do společenského obleku, zářivě bílé ko-
šile, kravatu, pečlivě učesáni. A co teprve 
dámy? Nosívaly se dlouhé šaty, švadlen-
ky si daly záležet, kadeřnice také uplatnily 
své umění a  sál jen šustil podle tónů 
zvučné kapely. Krátce po válce zajišťovali 
kulturní vyžití sokolové. Jejich „Šibřinky“ 
byly velkou událostí. Nápaditý program 
si vyžádal náročnou přípravu, aby vše 
klaplo a povedlo se, aby vynikl živý obraz, 

v kostýmech a se světelnými efekty. Při dnešních možnos-
tech se to zdá být malicherné, ale oni si museli vše vymyslet, 
sestavit a vyrobit tak zvaně „na koleně“, sami. Sokolovna 

byla nejlepším místem pro konání plesů. Sál byl dostatečně 
prostorný, z „galerky“ se dalo vše obhlédnout s přehledem, 
kuchyně nabízela pohoštění a občerstvení, ale to si museli 
pořadatelé připravit a zajistit z vlastních zdrojů a z vlastních 

Trochu vzpomínání
na šťastná léta mládí

Snad každý o něm slyšel, skoro každý ví, kde stojí, někdo tam 
chodí pro mouku a někteří si ho prohlédli i zevnitř. Ale víte, že…

• historie mlýna sahá až do 14. století

• �rod Dubských je ve mlýně od roku 1913, kdy ho koupili prarodiče 
nejstaršího mlynáře a postupně modernizovali, naposledy v průbě-
hu roku 1948

• �po roce 1948 byl znárodněn, mlelo se tu do roku 1958, poté 
převzalo mlýn zemědělské zásobování a nákup a šrotovalo se tu 
do roku 1961. Pak mlýn utichl. V první polovině roku 1990 začala 
rodina Dubských mlýn připravovat ke spuštění, opravovat původní 
stroje a od roku 1993 mele dodnes

• �potkáme tu tři generace mlynářů Dubských – nejstaršího pana otce 
Rudolfa, jeho syna Jindřicha a vnuka Tomáše. Všichni se těší, až sem 
začne chodit i nejmladší mlynář Honzík

• �je zřejmě nejmenším provozuschopným mlýnem na Litavce

• �mele mouky pšeničné, žitné, celozrnné… Koupit můžete také ječné 
kroupy, ovesné vločky, mouku pohankovou, špaldovou, kukuřič-
nou, ječnou…

• �mouku si můžeme koupit přímo ve mlýně, také na farmářských 
trzích nebo v kamenných prodejnách, ale také na e-shopu.

• �mlýn nově ochraňuje soška patrona mlynářů sv. Jana Nepomucké-
ho, kterou pro Dubské vyřezal pan Josef Bondra ze Třebska

• �zájemci si mohou předem domluvit prohlídku mlýna s výkladem

• �mlýn navštívila také Česká televize a přinesla o něm velmi zajíma-
vou reportáž v rámci pořadu Dobré ráno či pořadu Polopatě, článek 
o něm vyšel také např. Příbramském deníku či Hospodářských 
novinách.

Více informací o tomto rodinném mlýně naleznete na jeho webo-
vých stránkách – www.mlyn-bohutin.cz.

Rudolf, Jindřich a Tomáš Dubských, mlynáři

Dřevořezba sv. Jana Nepomuckého 
a její autor Jan Bondra

Mlýn Dubský
v Bohutíně
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řad. Dopředu se muselo navařit, zajistit si nádobí i obsluhu. 
A především bohatou tombolu! Také na Plzeňce se dobře 
tančilo, tam vynikaly zejména „masopustní merendy“. Nosily 
se masky (papírové – „papundeklové“) zakrývající celý obli-
čej. Tajemná maska, aby lidé hádali, kdo jen to může být? Až 
po půlnoci bylo odmaskování, a to bylo potom překvapení, 
kdože se pod maskou skrýval…

Jednou se „hasičky“ 
domluvily a  oblékly 
se jako fotbalistky. 
Stejné dresy, stejné 
masky na obličeji, to 
bylo dohadů, kdo 
je kdo? Který fot-
balista mi to upíjel 
z piva a  se kterým 
jsem vlastně tan-
covala? Také babky 
- „dračky peří“- 
byly fajn. Měly 
všechny buclaté 
tvář ičky,  šátek 
uvázaný pod bra-
du, téměř stejné 
„jupky“(blůzky), 
dlouhé sukně, 
to pak hádejte, 
která já jsem? 
Zaručeně ori-
ginální masky 
mívala vyhlá-
šená dvojka 

našich let, p.Jarda Nusl a p. 
Luděk Pekár. V  jejich podání si nejvíce vybavuji živý obraz 
Adama a Evy, kdy se oblékli či spíše neoblékli, neboť fíkové 

listy velmi spoře zakrývaly intimní partie, a pod listem se 
dokonce v nestřežených chvílích objevil… opravdový dietní 
párek. Naskytla se maska, představující mlsnou kočičku a ta 
se svojí tlapičkou snažila párek získat…Adamova družka Eva, 
měla co dělat, aby vše uchránila…

K velmi oblíbeným událostem patřil „Zástěrkový ples“, dal 
by se také nazvat ples dámské volenky. Ženy našily množství 
malých zástěrek, které se připínaly tanečníkovi za odtanče-

Havírnické děti
My, havírnické děti, žijící mezi dvěma haldami, jsme si hrály 
docela jinak než ostatní děti. Naše haldy, ach ty naše haldy, 
co ty nám poskytovaly radosti a zábavy. Při nákupu u Cha-
lupeckých, u Milců, u Bříšků, Reichnerů i v Příbrami jsme 
dostávaly pohádky. Tyto všechny i ostatní, které jsme znaly, 
umísťovaly a prožívaly jsme na našich 
haldách. Pohádky hlubin Q. M. Vyskočila 
nás k tomu přímo vedly. Poklady uložené 
uvnitř země havíři vyváželi na vozíkách 
a skládali je již očistěné a  roztříděné na 
hromádky za prádelnou, které se říkalo 
vošverk. Různé druhy leštěnců, jehlicovité 
i mechové krystaly se leskly v záři slunce 
jak pravé poklady. Přebíraly jsme je, vše-
lijak stavěly a  rovnaly. Každý měl svou 
pokladnici a snažil se najít takový úlomek, 
který ještě nikdo neměl. Byl mezi námi 
i  směnný obchod. Domů jsme je neno-
sily, protože jsme věděly, že druhý den 
tam zase budou a po případě ještě hezčí. 
Stavět tunely – štoly nebo věže, to byla 
zase příležitost ukázat umění, kdo dovede 
postavit větší a lepší.

Kolikrát za den jsme slezly haldu naho-
ru i dolů a hezky rychle. A bylo to také 
umění, neboť kaménky nám pod nohama 
ujížděly a někdy musely jsme při tom 
přinést i měkkou vodu ze struh nebo košík šišek, hrnek čer-
ných jahod (borůvek) nebo různé houby, kterých se za chvíli 
v Hoře nasbíral celý uzel.

Obě haldy byly spojené „chodbou“ nad silnicí, která vedla 
mezi nimi. Byl to vlastně most spojující dvě haldy, ale všich-
ni jsme říkali jen „chodba“. Nevím proč, protože se po ní 
téměř nechodil, byly na ní jen dvě kolejničky, po kterých 
se na zvláštních vozíkách – huntech vyvážel jalový materiál 

na druhou haldu, která se teprve stavěla (pozn. v roce 1974 
bude již asi celá zase na nákladních autech odvezena). I tato 
chodba – vlastně jednoduchý dřevěný most – nám poskytla 
zábavu. Pod ní jsme zkoušely ozvěnu a nahoře po kolejnicích 
jsme chodily jako po kladině a odvážnější hoši zkoušeli cho-
diti i po zábradlí.

U vošverku stála také koupelna s několika kabinami a se spr-
chou. Dozor tam měl náš soused Jaroš. Vždy jsme rády uvíta-
ly, když nás pozval pod sprchu neb vykoupat se ve vaně. Pak 
nás poslal hned domů ukázat se. Měl po nás vždy co uklízet.

V blízkém dole Štěpánka vodáci čerpali vodu z dolu. Také 
tam jsme někdy zašly, ale dlouho jsme se nezdržely, neboť 
jsme se bály hukotu strojů. V Hoře na konci struh „na katru“ 
občas zahučely motory pod poklopem. Zdálo se nám to 

Již mnohokrát jsme se v BZ zmiňovali o rodáckém hnutí v Bohutíně i o tom, že rodáci žijící v Praze se pravidelně 
scházeli a také vydávali sešity se vzpomínkami na rodný kraj. Sešity byly psány na psacím stroji, vždy s několika 
kopiemi (pro ty mladší – používal se kopírovací papír zvaný „kopírák“, který se vkládal mezi tenké papíry zvané 
„průklepáky“ a bylo tak možné získat originál a 4-5 kopií různé kvality). Dnes Vám přinášíme vzpomínku paní Růže-
ny Šárovcové, rozené Maškové, která žila na Havírně v domku č.p. 39 až do roku 1931-32. Její vyprávění je datováno 
lednem 1974.

Věříme, že vyprávění paní Šárovcové Vás zavede nejen do minulosti, ale třeba přinese i poznání nebo vyvolá vzpo-
mínky Vaše. A zde zmiňované haldy byly pro Havírnu opravdu dominantní. Kdybyste je však chtěli hledat, všechny 
nenajdete. Ta pod silnicí byla na konci šedesátých a v průběhu sedmdesátých let minulého století odvezena na různé 
stavby včetně cest v bývalém vojenském prostoru Brdy. V současné době tu najdete volný prostor, na jehož začátku 
se staví rodinné domy a najdete zde i objevený a zdařile rekonstruovaný portál staré štoly. Pod jeho částí také vede 
Klementská žíla, nad níž je propadové pásmo. Také tady jsou vysázeny stromy, z nichž bude jednou pěkný les. A my 
se tak trochu obloukem vrátíme do minulosti – na haldě také rostly stromy, které vytvářely různé remízky a místní 
sem chodili na houby.

Vzpomínka paní Šárovcové je uložena ve fondu Almach rodáků uloženého ve Státním okresním archivu Příbram

Jak se kdysi v Bohutíně žilo…nou sérii na klopu saka. Ten musel na oplátku obdarovat 
tanečnici zakoupeným pomerančem. K přebornicím patřila 
šikovná tanečnice, jež vyžadovala pomeranč za jednu odtan-
čenou písničku se slovy: „Néé, celá séria, née, jedna postačí, 
půjdu hned pro dalšího tanečníka a bude další pomeranč!!!“ 

A když došly pomeranče, tak přišla na řadu čokoláda…

Později se přidal ples SRPŠ (Sdružení rodičů a přátel školy), 
tzv. „Pomlázková“. Jako výzdobu použili nabarvená vajíčka. 
Byly to jen vyfouklé skořápky, navlečené na šňůrce. Bylo 
to roztomilé a zářivé jako přicházející jaro samo! „Zdatní“ 
a nenechaví mládenci však zatoužili vajíčko mít, vyšplhali 
se za malovaným vajíčkem a sklidili jen hrst rozmáčknutých 
skořápek. To pak podlaha připomínala několikanásobný boj 
se skořápkami a chudák ten, kdo uklízel.

Veselo bývalo při plesech i zábavách. Lidé se setkali, pohovo-
řili, pobavili se či se vzájemně seznámili. Zatancovali si, zaju-
chali. Rodiče přivedli své děti a hned jsme všichni věděli, kdo 
ke komu patří a jak ten či onen se umí chovat, jak umí tan-
covat. Sousedé si spolu vypili „štamprličku“, vyříkali si i jinak 
nevyslovitelné, také se někdy objevili „rozzlobení kohouti“, 

ale bdělí pořadatelé je včas vynesli na čerstvý vzduch, 
aby jim hlavy vychladly. Než se vše uklidilo, posbírala se 
tombola, někdy se vyhraná cena zpracovala hned na mís-
tě, (zvláště byla-li vepřová!), společně se pojedlo a bylo 
ráno a dopoledne a postavy unavené, ale spokojené se 
ubíraly k domovu. Zůstaly jen hezké vzpomínky a na cestě 
rozsypaná pšenice z plesové výhry. Výherce si hrdě nesl 
výhru domů a pytel to jaksi nevydržel. Škoda, že takové 
plesy a zábavy se už nikdy opakovat nebudou – „tak jako 
do téže řeky nikdy nevstoupíš stejnou nohou“. Krásné 
vzpomínky však zůstávají.

Přeji všem hodně zdraví, radosti, 
lásky a ať nám je aspoň trochu 
do tance po celý rok 2023!!!

Olga Říhová, kronikářka

Na fotografii jsou zachyceny opěrné zdi přemostění pod sokolovnou. Po mostě se dopravovala 
hlušina z úpravny na přilehlé odvaly. Jak vypadalo přemostění v době své největší slávy je možné 

si prohlédnout na ilustraci Karla Hojdena ve sbírce povídek Havíři od Františka Zpěváka
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tajemné a strašidelné jak v pekle. U Štěpánky jsme si rády 
hrály. Nevím, jsou-li tam dosud mohutné stromy – jeřáby. 
Škoda, že jejich plody nebyly jedlé. Co marmelády by nám 
maminky z nich nadělaly. Nám to ani nevadilo, že nejsou 
jedlé, asi i na nich jsme si někdy pochutnaly. Také jsme je 
navlékaly na metlice a vracely se domů ověšené jak černoš-
ské tanečnice.

Na podzim jsme odnášely domů listí na podestýlku do chlí-
vů. Při pastvě bylo také dost zábavy. Zjara jsme pásly krávy 
za mírný poplatek na drahách za „Františkou“. Zvědavě jsme 
nahlížely skulinami v plotě do panské zahrady, kde horník 
Řánek uplatňoval své zahradnické umění. Když nastaly školní 
prázdniny, náš čas na pastvě byl neomezený. Nejmilejší naší 
zábavou byly kamínky a drnky. Hoši měli odvážnější hru – 
pasáka (čampulu).

Na kraji lesa neb při skále bývala často skládka nejen kame-
ní, ale všeho možného. My jsme si v tom dovedly ještě najít, 
co by nám při hře posloužilo. Stavěly jsme si světničky. Skle-
něné střepy nám posloužily jako okna a porcelánové zase 
jako nádobí. Také jsme stavěly sedátka. Rovnaly jsme větší 
kameny, mezery vyplňovaly drny a navrch daly pěkný mech 
jako polštářky. Když jsem šla po stopách našeho dětství, ještě 
jsem je tam našla. Jistě posloužily těm, kteří se zastavili, aby 
se pokochali pohledem na krajinu.

Když byly sklizeny otavy, pásly jsme na lukách. Přitom zas 
byly jiné zábavy. Trhaly jsme šípky, hloh a pláňata. Míče jsme 
měly uhnětené z chlupů. Měly jsme je raději než kaučuko-
vé, které už se začaly vyrábět. Panenky jsme měly dřevěné, 
kameninové a hadrové. Šily jsme jim šatičky, měly jsme pro 
ně postýlky, kolíbky a vozíky, většinou doma vyrobené. Naše 
hračky byly většinou domácí výroby a proto také pevné, že 
je dědili zase mladší sourozenci a neznali lítost nad jejich 
zánikem. A což co vydržely sáňky, dřeváky a bácy. Jednou 
byly bácy mým nejtoužebnějším přáním mít je pod vánočním 
stromečkem. Byly jakýmsi předchůdcem lyží. Byly dřevěné, 
vespod měly pevnou šínku a navrchu kůži. Za dveřmi třídy 
bývaly bácy pěkně srovnané v několika řadách. Po skonče-
ném vyučování jejich majitelé hned u vrat školy se seřadili 
a spjati v dlouhé řady pustili se za svým kapitánem silniční 
serpentinou až k potoku. Na cestě do školy poskytovaly nám 

zábavu také zatopené a zamrzlé louky. Byly rozsáhlé, proto 
vyvolávaly dětské představy moří, ale zároveň jistotu, že pod 
tenkou vrstvou ledu je jen louka a ne hloubka.

Pecováku jsme se s velkou uctivostí vyhýbaly. Měly jsme na 
paměti, že se tam již některé děti utopily, jako sousedovic 
Venoušek Milců. Jednou na zamrzlém Pecováku bylo mno-
ho dětí i dospělých, tak jsem se tam také odvážila. Snad mě 
také přivábila hra na flašinet nebo podívaní, jak se všichni 
bezstarostně proháněli a bavili. Některému hochu stačila 
i  jen jedna brusle přivázaná provázkem. Několik mládenců 
vozilo své dívky na saních v podobě židle. Dívky byly dobře 
opatřené proti zimě a tak se vzájemně dobře bavili.

Na nádržce u mlýna se shromáždili jen ti nejodvážnější. To 
byli většinou hoši z Lázu. Jejich kapitánem byl Ubl nebo Ber-
nášek, Očenášek nebo Ocásek. Jezdili na šífech a když tam 
nebyly, tak si je udělali a při jízdě na důkaz své odvahy pěkně 
rozhoupali. Zimní ráno pro školáky mělo také své kouzlo. 
Nevím, zda jsem šla do školy brzo nebo pozdě, ale šla jsem 
sama. Nikdo přede mnou, nikdo za mnou a tak jsem celou 
cestu věnovala pozorování věcí kol sebe. Sníh mi pod no-
hama pěkně chřupal. Říkalo se, že to jen skřivánci dovedou 
tak zpívati. Nikdy a nikde se mi nezdála cesta tak pohádková 
jako tenkrát. K  tomu přispívaly také silně ojíněné stromy 
a chaloupky, jejichž okénka jak zvědavá očka vykukovala ze 
sněhových podušek.

Za našeho mládí i děti mimo školní docházku měly své po-
vinnosti. Pastva, hlídání mladších sourozenců, menší práce 
doma, na poli i v lese byly pro ně samozřejmé, rády to dělaly 
a i se na takovou práci těšily. Měly při tom i zábavu. Rodiče 
vychovávali nás k práci hlavně svým příkladem. Kdo neměl 
své políčko, našel si práci v  lese a domácí řemeslné práce 
na zdravém vzduchu byly i osvěžením. Které matky byly po-
četnou rodinou připoutány k domácnosti, šily ještě rukavice 
neb dělaly různé korálové ozdoby nebo poutnické zboží pro 
blízkou Svatou Horu. I při tom děti pomáhaly a měly zábavu. 
Dát alespoň jednoho syna na studie, to bylo přáním mnoha 
rodičů. V této snaze byli podporováni i nezapomenutelnými 
učiteli bohutínské školy.

Svůj vliv na budoucí život bohutínských dětí měli i domácí 
hudebníci jako byl Volf, Novák, Mach, Šefrna, Pečený a.j. 
Duší všech byl ředitel Peták, přítel slavného Antonína Dvo-
řáka. V bohutínském kostele znělo i slavné Ave Maria, které 
dirigoval K. Peták a na varhany hrál Ant. Dvořák, alt zpívala 
paní Dvořáková a tenor učitel V. Čapek.

Proto tolik bývalých žáků naší školy odcházelo na další vzdě-
lávání do Příbramě, kde za našeho mládí byl učitelský ústav, 
gymnasium, reálka, hornická škola střední i báňská akade-
mie. Mnohý z těchto žáků se uplatnil na zodpovědném místě 
a prospěl lidu, ze kterého vyšel.

Motto: J. Sv. Zachar: „Život letí – ani nevíme, jak sami pospí-
cháme s ním. I dnešek rozplyne se v dým, ale na pohádky, 
na naše mládí si vždy – zvláště v stáří – tisíckrát a rádi vzpo-
menem.“

V Praze v lednu 1974 Růžena Šárovcová - Mašková

Léto na Vysokopeckém rybníce

2023
OZNÁMENÍ O DOBĚ A MÍSTĚ KONÁNÍ VOLEB
V souladu se zákonem 275/2012 Sb, o volbě prezidenta republiky, oznamujeme:
1. Volba prezidenta republiky se v obci Bohutín uskuteční:

v pátek dne 13. ledna 2023 od 14:00 hodin do 22:00 hodin  
a v sobotu dne 14. ledna 2023 od 8:00 hodin do 14:00 hodin.

Případné druhé kolo volby proběhne 27. a 28. ledna 2023 v obou volebních okrscích ve stejných časech.

2. Místo konání volby

13. 1. 2023
14. 1. 2023

Volební okrsek č. 1
volební místnost: Bohutín 40
(jídelna základní školy)

pro voliče 
s trvalým místem pobytu 
Bohutín a Havírna 
(včetně lokality Rusalka)

3. �Voliči bude umožněno hlasování poté, kdy prokáže svoji totožnost a státní občanství České republiky, popřípadě 
státní občanství státu, jehož občané jsou oprávněni volit na území České republiky.

4. �Voliči budou dodány nejpozději 3 dny přede dnem konání voleb hlasovací lístky. V den voleb volič může obdržet 
hlasovací lístky i ve volební místnosti. Pro druhé kolo volby obdrží voliči hlasovací lístky až ve volební místnosti.

5. �Volič po příchodu do volební místnosti prokáže svou totožnost a státní občanství České republiky, popřípadě státní 
občanství státu, jehož občané jsou oprávněni volit na území České republiky. Totožnost a státní občanství prokáže 
volič občanským průkazem nebo cestovním pasem České republiky, jde-li o cizince, průkazem o povolení k pobytu.

Obec Bohutín

Volební okrsek č. 2
volební místnost: Vysoká Pec 140
(Obecní úřad Bohutín)

pro voliče 
s trvalým místem pobytu 
Vysoká Pec a Tisová

Volby prezidenta
České republiky
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Po dvou letech skončila rekonstrukce Vysokopeckého ryb-
níka, která přinese vyšší protipovodňové zabezpečení. Práce 
provedla společnost SMP Vodohospodářské stavby, součást 
největší stavební skupiny u nás VINCI Construction CS.

Vysokopecký rybník byl založen na začátku osmnáctého sto-
letí a původně sloužil báňským účelům. Jeho historické bez-
pečnostní přelivy však už nebyly schopné bezpečně transfor-
movat povodňové vlny. S ohledem na bezpečnost vodního 
díla, ohrožení majetku a lidských životů bylo potřeba provést 
úpravy hráze a sdruženého funkčního objektu. Stavbě, která 
byla zahájena v říjnu 2020, předcházelo postupné vypou-
štění rybníka, odlov ryb a  transfer vzácné škeble rybniční. 
V rámci ochrany vodních živočichů byl také zlikvidován rak 
pruhovaný, který přenáší takzvaný račí mor.

Poté bylo potřeba zrušit původní přelivy, stejně jako původní 
výpustní objekt. „Nový sdružený funkční objekt s kašno-
vým přelivem byl vybudován včetně nového odběrového 
potrubí, které zajišťuje přívod provozní vody do teplárny. 
Spolu s  tím byla provedena úprava vodního toku za výva-
řištěm z důvodu bezpečného převedení vody dále do říčky 
Litavky.“ popisuje mluvčí Skupiny VINCI Construction CS 
Iveta Štočková. V rámci rekonstrukce bylo také vyhloubeno 
takzvané bypassové koryto dnem rybníka. Jednak proto, aby 

byl zachován průtok Litavky, a také pro případné převedení 
povodňových vln, které mohou být způsobeny například 
prudkým táním sněhu v Brdech, nebo bleskovou povodní 
na toku.

„Hráz bylo nutné na přerušených místech dosypat a korunu 
hráze potom vyrovnat na novou niveletu,“ dodává Iveta 
Štočková. Kromě toho jsme vystavěli most přes vývar pod 
hrází a další dvě lávky. Pro bezpečný pohyb osob po hrázi 
a obsluhy vodního díla byly doplněny bezpečnostní zámeč-
nické prvky, osvětlení a kamerový systém.

Svazek obcí pro vodovody a kanalizace Příbram, 
majitel a investor rekonstrukce

Vysokopecký rybník se opět naplnil vodou

Výsledky volby do zastupitelstva obce Bohutín konané 23. a 24. záží 2022

Pořadí Kandidát Navrhující 
strana Hlasů Kandidátní listina

Poř. č. věk název
1 1 Turek Ladislav 50 NK 311 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

2 2 Říhová Lenka Mgr. 58 NK 277 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

3 3 Bambasová Klára Mgr. 39 NK 261 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

4 4 Tureček Jiří 46 NK 255 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

5 5 Jelínek David 46 NK 249 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

6 6 Bělský Josef 63 NK 241 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

7 7 Pechan Vladimír 50 NK 240 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

8 8 Šimánek Josef 72 NK 231 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

9 9 Bambasová Pavlína Mgr. 46 NK 241 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

10 10 Mráz Karel Ing. 62 NK 244 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

11 11 Karasová Věra Mgr. 49 NK 254 SDRUŽENÍ NEZÁVISLÝCH KANDIDÁTŮ „OBČANÉ BOHUTÍNA“

Všichni kandidáti byli v době volby bez politické příslušnosti.

Volební komise volebního okrsku č. 1 Bohutín Volební komise volebního okrsku č. 2 Vysoká Pec

Leden
Mašín Jaroslav	 Bohutín
Bartoníčková Olga	 Vysoká Pec
Hlaváčková Dagmar	 Tisová
Kolář Karel	 Tisová
Nusl Blažej	 Bohutín
Mrkáček Pavel	 Vysoká Pec
Hyrmanová Hana	 Vysoká Pec
Petýrková Helena	 Tisová
Prudká Ludmila	 Bohutín
Vávra Vladimír	 Vysoká Pec

Únor
Landauer Ervín	 Vysoká Pec
Teska Josef	 Tisová
Landauerová Marie	 Vysoká Pec
Holeček Jiří	 Vysoká Pec

Budařová Iva	 Bohutín
Průšová Anna	 Havírna
Pantoflíček Jiří	 Vysoká Pec
Němečková Jiřina	 Bohutín
Bártová Hana	 Vysoká Pec
Fukanová Zdeňka	 Vysoká Pec
Bolinová Zuzana	 Vysoká Pec
Stehlíková Eva	 Vysoká Pec
Poslušná Dagmar	 Vysoká Pec
Čermák Jaroslav	 Vysoká Pec
Šimůnek František	 Vysoká Pec

Březen
Kubík Jaroslav	 Bohutín
Vávrová Věra	 Vysoká Pec
Kocourková Věra	 Vysoká Pec
Štěpánek Josef	 Vysoká Pec

Kiršnerová Marie	 Havírna
Cisárová Jarmila	 Havírna
Kubíková Eliška	 Vysoká Pec
Šefrna Jiří	 Tisová
Bělka Pavel	 Havírna
Divišová Gabriela	 Vysoká Pec
Šedivý Vlastimil	 Vysoká Pec
Dubaj Jozef	 Vysoká Pec
Dubský Rudolf	 Bohutín
Vokálek Jiří	 Vysoká Pec
Němeček Jaroslav	 Bohutín
Žlutický Jaroslav	 Bohutín
Aksamitová Jiřina	 Bohutín
Podzimková Hana	 Tisová
Vávrová Věra	 Bohutín

Společenská rubrika

Ještě jednou přejeme všem jubilantům pevné zdraví, dobrou náladu a radost ze života.
PhDr. Eva Kubíková

Setkání
jubilantů

15. října 2022
na Drmlovce

Zatímco jubilanti první poloviny tohoto roku dostali dárky ke 
svým jubileím domů, ti narození ve druhé polovině roku se 
již mohli potkat. A tak v sobotu 15. října 2022 se po dvouleté 
přestávce, která byla způsobena pandemií covidu a s ní spo-
jenými opatřeními, uskutečnilo setkání jubilantů na Drmlov-
ce. Bylo poněkud komornější než jindy, nevystoupily děti 
z mateřské školy ani ze základní umělecké školy, ale na všech 
byla vidět radost ze setkání s vrstevníky. Po krátkém uvítání 
starosty pana Ladislava Turka přišel čas na individuální gratu-
laci, dárek (tradiční kalendář na příští rok, poukázku na nákup 

v jednom z obchodů – u paní Heřmanové nebo ve Vysoké 
Peci a krásnou růži) a také společnou fotografii. Starosta pak 
seznámil všechny přítomné s probíhajícími i plánovanými ak-
cemi a byl také čas na otázky. Po společném pozdním obědě 
začala hrát kapela Kudrnáči a všichni si rádi zazpívali známé 
písničky. Jedna oslavenkyně žádala rokenrol, ale bohužel 
přítomní muzikanti nebyli na tento žánr vybaveni, tak příště. 
Tento drobný zádrhel však neubral nikomu nic na dobré 
náladě, a dokonce došlo i na taneček.

Jubilanti 1. poloviny roku 2023
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Běh Bohutínem
Dne 8.  října se konal již 12. ročník tradičního závodu Běh 
Bohutínem. Již podruhé byl závod uspořádán v areálu fotba-
lového hřiště hned na okraji brdských lesů. Oproti minulosti 
se jedná o změnu lokace. Prvních 10 ročníků bylo uspořádáno 
v areálu tenisových kurtů, které poskytují rovněž skvělé zázemí 
a nabízejí se k vytvoření pěkných tratí, ale co je velmi limitující, 
to je možnost parkování účastníků. Našeho bohutínského 
závodu se pravidelně účastní lidé z  celého Středočeského 
kraje a Prahy, rovněž i ze západních Čech. Je tedy pochopi-
telné, že většina běžců dorazí autem. To klade velké nároky 
na parkovací plochy a organizaci přijíždějících účastníků. 
V  tomto ohledu je lokalita fotbalového hřiště výhodnější. 
Nejmenší děti závodí přímo na tréninkovém hřišti a  jejich 
rodiče a fanoušci je krásně mohou povzbuzovat po celé trati. 
Závody ostatních dětí i dospělých startují na samém okraji 
obce u domu paní Hajné a trať vede takzvaně “kolem kupky 
hnoje”. Podle věku své kolečko kolem hnoje mladí závodníci 
absolvují jednou, dvakrát a ti nejstarší dokonce třikrát. V rámci 
seriálu závodů se jedná délkou a fyzickou náročností o jednu 
z nejtěžších tratí.

Závod dospělých je veden po pastvinách a po okraji brdského 
hvozdu. Od pastviny se běží podél lesa až na kozičínskou vo-
doteč, po ní k bývalé “liščí noře” a po Prokopské cestě zpět ke 
hřišti. Muži absolvují 2 kola v délce 10 km, ženy od letošního 
roku nově kolo jen 1 v délce 5 kilometrů. Letos došlo k roz-
dělení na více kategorií v ženské části závodu. Bylo rozdáno 
více medailí a ženy byly zcela zrovnoprávněny s muži v počtu 
kategorií oproti minulým ročníkům. My pořadatelé jsme tak 
vyšli vstříc všem připomínkám účastníků z minulých ročníků. 
Mírnou komplikací pro účastníky byla nově objížďka kvůli 

uzavírce hlavní silnice vedoucí Bohutínem. Lidé většinou na-
lezli objízdnou trasu ve svých navigacích, možná někteří trochu 
spěchali, aby stihli start, obzvláště ti, kteří jezdí všude chronicky 
pozdě. Každopádně nějaká “dobrá duše” poslala Policii ČR na 
místo naší akce. Nevím, co si od toho nahlašovatel sliboval, ale 
je také dost možné, že v místě objížďky překračoval povolenou 
rychlost i někdo jiný. Provoz na objížďce byl extrémní. My jako 
pořadatelé jsme na vzniklou situaci účastníky několikrát upo-
zornili a všechny důrazně varovali, aby opravdu dodrželi při 
odjezdu všechna značení, zejména, co se dovolené rychlosti 
týče. Každopádně to, že někdo z občanů na tzv. „pivní ces-
tu” umístil do 
vozovky plně 
naložené sta-
vební kolečko, 
lze považovat 
n e j s p í š e  z a 
obecné ohro-
žení a  jedno-
značně to byl 
velmi nebez-
pečný a zlomy-
slný čin. Na-
štěstí lze nalézt 
od ostatních spoluobčanů převážně pochopení a vstřícnost 
k pořádání akcí podobného rozsahu. Na prvním místě je 
třeba zmínit vedení obce v čele se starostou, které pořádání 
Běhu Bohutínem finančně podporuje. Fotbalový klub, který 
poskytuje prostory a  zázemí. Jmenovité poděkování patří 
paní Hajné za možnost připojení se k elektřině a  strpění 
menšího chaosu a většího množství lidí přímo u nich před 
domem, kde je umístěn start a cíl závodu. Poděkování patří 
rovněž panu Dubskému za svolení s parkováním na jím pro-
najatém pozemku a SDH Bohutín za zapůjčení párty stanu.  
Samotný závod proběhl až na drobný zádrhel s časomírou bez 
větších komplikací. Závodníci si pochvalovali zvolenou trať 
a nedošlo k žádným větším potížím. Účast nebyla rekordní, ale 
oproti minulému ročníku se výrazně vylepšila. Po slabém „co-
vidovém” ročníku jsme opět na pěkných počtech závodníků. 
Startovalo 81 dospělých závodníků a 128 v dětských kategoriích. 
Doufejme, že i v dalších ročnících bude organizátorům přát 
počasí a příznivé okolnosti a i v roce 2023 se podaří zorganizo-
vat a uspořádat již 13. ročník Běhu Bohutínem.

Za SK Sporting Bohutín Václav Bužek 

Duben
Beranová Marie	 Havírna
Zemek Pavel	 Havírna
Kropáčková Elena	 Bohutín
Menc Vladimír	 Bohutín
Kubíková Blažena	 Bohutín
Hrdina František	 Bohutín
Pekárová Jiřina	 Bohutín
Mašek Jan	 Vysoká Pec
Kropáč Jaroslav	 Bohutín
Melicharová Ludmila	 Bohutín
Oktábec Zdeněk	 Bohutín
Kavková Jaroslava	 Tisová
Randa Jaroslav	 Tisová
Zikánová Jaroslava	 Vysoká Pec
Kalík Čestmír	 Vysoká Pec

Květen
Piklová Monika	 Bohutín
Šrámková Helena	 Vysoká Pec
Lžičařová Dita	 Tisová
Záruba Jindřich	 Vysoká Pec
Kubíková Milena	 Havírna
Černá Jaroslava	 Vysoká Pec
Bělková Hana	 Havírna
Puchernová Anna	 Vysoká Pec
Jeníček Jaromír	 Vysoká Pec
Ric Ladislav	 Vysoká Pec
Mezerová Ludmila	 Bohutín
Kříž Josef	 Havírna
Hyspecký Antonín	 Vysoká Pec
Nováčková Ivona	 Vysoká Pec
Vávra Josef	 Bohutín
Říha Josef	 Bohutín
Vršťala Jan	 Bohutín

Milcová Anna	 Bohutín
Kmeťo Lubomír	 Vysoká Pec
Svatoňová Daniela	 Vysoká Pec

Červen
Mrkáčková Zdenka	 Vysoká Pec
Vaňková Květuše	 Vysoká Pec
Oktábcová Věra	 Vysoká Pec
Mádle Václav	 Bohutín
Bambasová Olga	 Havírna
Malkovská Jaroslava	 Vysoká Pec
Kiršner Václav	 Havírna
Reichenauer Armin	 Vysoká Pec
Vršťalová Květoslava	 Bohutín
Hájková Zdeňka	 Havírna
Turková Jana	 Bohutín
Dupák Jaroslav	 Vysoká Pec
Kubík Prokop	 Vysoká Pec

Vzpomínka na paní Annu Matunovou
Někdy člověk míní a osud mění. Toto místo bylo v BZ dlouho dopředu určeno pro gratulaci 
paní Anně Matunové. Místo blahopřání jí však dnes věnujeme vzpomínku…
Celý svůj život prožila na Havírně, kde se 11. prosince roku 1922 narodila manželům Faitovým. 
Určitě po nich zdědila svoji skromnost, pracovitost, laskavost a milý úsměv, kterým nikdy ne-
šetřila, a vždycky ho bylo dost pro všechny. Rodina pro ni byla vším a s láskou pečovala o své 
rodiče, manžela, dceru a syna, později také o vnoučata a pravnoučata. A oni jí lásku a péči 
vraceli i v době, kdy jí zdraví již tolik nesloužilo a pohyblivosti ubývalo.
Paní Matunová zemřela nečekaně 23. září 2022 krátce před svými 100. narozeninami, na 
které se těšila nejen ona, ale celá rodina. Vzpomínáme s úctou.

PhDr. Eva Kubíková

Dvořáčková Marta	 Bohutín
Formánek Josef	 Vysoká Pec

Humlová Marie	 Vysoká Pec
Koloušek Jiří	 Vysoká Pec

Matunová Anna	 Havírna
Přibyl Tomáš	 Vysoká Pec

Zemřeli v období od 28. 6. 2022 do 23. 11. 2022

29.  července  2022 se konala 
svatba Šárky Máchové a Marti-
na Karase ve společenské míst-
nosti OÚ Bohutín.
Oddávajícím byl starosta obce 
Bohutín pan Ladislav Turek.

Blahopřejeme novomanželům

Bauer Sára	 Vysoká Pec
Bauer Anna	 Vysoká Pec

Dařílková Anežka	 Vysoká Pec 
Kurta Ilja	 Havírna

Šimr Viliam	 Bohutín
Vlasatý Matouš	 Bohutín

Narozeni v období od 28. 6. 2022 do 23. 11. 2022

Svatba Šárky Máchové a Martina Karase
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MŠ Bohutín
V září jsme mezi námi v mateřské škole přivítali 23 no-
vých dětí. Celé září se neslo jako vždy v duchu adaptace 
dětí na nové prostředí. S dětmi jsme se učili celou řadu 
říkanek, básniček i písniček. V tomto měsíci nás navštívi-
lo divadlo Zvoneček s  pohádkou O  Červené Karkulce. 
V měsíci říjnu za námi přijela paní Lenka Hamajdová se 
svým hudebním programem s  názvem Malíř Barvička. 
Po celou dobu byly děti pozorné, spolupracovaly, zpívaly 
známé i méně známé písničky a téměř všechny si s ryt-
mickými nástroji zahrály na muzikanty.
V úterý 18. října nás po ránu v mateřské škole čekalo vel-
mi nemilé překvapení. Z mateřské školy se přes noc stalo 
jedno velké brouzdaliště a ze stropu nám pršelo. Příčinou 
havárie byl prasklý přívod vody k umyvadlu v prádel-
ně v horním patře budovy. Voda protékala od večerních 
hodin celou noc (cca 12 m³) stropem a po schodech do 
přízemí a nadělala škody velkého rozsahu. Okamžitě byly 
zahájeny úklidové práce, se kterými nám pomáhali za-
městnanci a  brigádníci obce. Ještě tentýž den bylo vše 
vystěhováno, vyklizeno a v prostorách zasažených vodou 
byly strhané podlahové krytiny. Do mateřské školy dora-
zili elektrikáři, instalatér, podlaháři, malíři i zástupce pojiš-
ťovny, abychom se společně domluvili na dalším postupu 
a časovém harmonogramu oprav.
V úterý jsme v mateřské škole měli zapůjčeno pět výkon-
ných vysoušečů, které poskytli rodiče a přátelé školy. Vy-
soušeče fungovaly nepřetržitě celé následující dny. Díky 
profesionalitě řemeslníků a velké ochotě všech zaměst-
nanců mateřské školy, zaměstnanců a  brigádníků obce 
i rodičů jsme mohli po dvou týdnech 31. října mateřskou 
školu opět otevřít. Všem, kteří se podíleli na znovuo-
tevření mateřské školy, velmi děkujeme.
V měsíci listopadu jsme si již všichni trochu oddechli. Spo-
lečně s dětmi jsme si užívali podzim a krásy s ním spo-
jené. Začali jsme chodit i  na delší procházky, poznávali 
jsme stromy, lesní plody, pozorovali jsme počasí i zvířata. 

Připomněli jsme si svátek sv. Martina a koncem listopa-
du jsme začali nacvičovat program na vánoční besídku. 
První prosincový den jsme v mateřské škole přivítali ro-
diče, kteří společně se svými dětmi mohli tvořit jednodu-
ché vánoční dekorace.

S příchodem Mikuláše, anděla a čertů nám začalo pravé 
zimní období. Žádného hříšníka si čerti neodnesli. Na-
opak děti byly velmi statečné a  domů si odnášely bo-
hatou mikulášskou nadílku. V  následujícím týdnu jsme 
pro rodiče a  jejich blízké přichystali na obecním úřadě 
vánoční besídku. S dětmi jsme nacvičili básničky, písnič-
ky, koledy i  pohybové improvizace a  všem přítomným 
jsme popřáli krásné a pohodové Vánoce. V tomto měsíci 
k nám dorazilo divadlo Letadlo s představením Vánočka. 
Humorná pohádka pobavila děti i paní učitelky. V prosin-
ci nás ještě čeká vystoupení na Vánočním setkání na náv-
si v Bohutíně, kde si společně zazpíváme vánoční písně 
a koledy a vánoční nadílka dárků v mateřské škole.

Z mateřské školy všem přejeme krásné 
a poklidné vánoční svátky 

a mnoho zdraví a štěstí v roce 2023.
Mgr. Lenka Říhová, Šárka Moulisová, Jana Slámová, 

Andrea Sochorová Dis., Václava Cífková 
a Marcela Tomšíčková
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Vážení čtenáři Bohutínského zpravodaje,

uběhlo první čtvrtletí školního roku 2022/2023 a před 
námi je prosinec, poslední měsíc roku oblíbený nejen 
dětmi, ale i většinou dospělých. Nadchází období ad-
ventního rozjímání a těšení se na vánoční dny. Postupně 
připravujeme své domovy a svou mysl na Vánoce, jedny 
z nejkrásnějších svátků roku, kdy nás čeká čas rodinné 
pohody, dětské radosti, klidu a rozjímání.

I  v Základní škole Bohutín rekapitulujeme, co vše se 
nám podařilo zlepšit a zkvalitnit. V letošním školním roce 
jsme mj. pro velký zájem otevřeli dvě první třídy, museli 
jsme proto připravit a vybavit novou kmenovou třídu. 
Vzhledem k narůstajícímu počtu žáků jsme s předstihem 
navýšili kapacitu školní družiny a školní jídelny. I další 
třídy jsou vybaveny novým moderním nábytkem, židlemi 
a  lavicemi, šatny pak novými šatními skříňkami. Zakou-
pili jsme další hry a hračky do školních družin a školního 
klubu a učební pomůcky pro fyziku, přírodopis i tělesnou 
výchovu. Opět jsme pokročili i ve vybavení školy dalšími 
notebooky, novými robotickými pomůckami, robotic-
kými stavebnicemi i potřebným softwarem, zakoupili 
a nainstalovali jsme další dva interaktivní displeje včetně 
pojezdů a ozvučení, takže interaktivní výukové tabule či 
panely jsou již v každé třídě. Daří se nám naši školu sou-
stavně vylepšovat a činit ji bezpečnější a stále krásnější 
a útulnější. Myslíme i na naše zaměstnance. Do sborov-
ny jsme zakoupili nové kancelářské židle a  také školní 
kuchyně a  jídelna byly během prázdnin zrenovovány 
a zrevitalizovány, a to včetně kanceláře vedoucí a zázemí 
pro paní kuchařky.

Zásadní a velké změny jsme zpracovali i v nejdůležitějších 
dokumentech školy, které podporují její kvalitní chod 
a výuku. Všichni pedagogové společně a dlouhodobě 
pracovali na inovaci školního vzdělávacího programu 
Škola porozumění a bezpečí se zavedením nové infor-
matiky, programování a robotiky, i na úpravách školního 
vzdělávacího programu pro školní družinu a školní klub. 
Školskou radou máme dále schválenou obsáhlou výroční 
zprávu školy i upravený školní řád.

Ředitelka školy ve spolupráci s pedagogy zpracovala 
evaluaci školy za uplynulé čtyři roky, během kterých stojí 
v čele ZŠ Bohutín. Na základě této evaluace i na základě 
výsledků Mapy školy, kdy školu a její vedení anonymně 
a velmi pozitivně hodnotili všichni zaměstnanci, žáci a je-

jich rodiče, ředitelka kompletně zaktualizovala i směřová-
ní, koncepci a strategii školy do dalších let. A plánů k vy-
lepšení a zkvalitnění výuky i prostředí naší školy máme 
mnoho, držte nám proto, prosím, pěsti, ať se nám vše 
daří! Všechny aktuální informace ze života školy i důleži-
té dokumenty naleznete na našich webových stránkách 
www.zsbohutin.cz.

Hlavním cílem školy je neustálé zvyšování kvality výuky. 
Abychom toho docílili, je potřebné i soustavné vzdělává-
ní všech pedagogů. I v letošním školním roce proto mj. 
probíhají dlouhodobá i krátkodobější školení celého pe-
dagogického sboru ke zkvalitňování učebního procesu.

Ve dnech 18., 19. a 21. října 2022 v ZŠ Bohutín proběhla 
komplexní inspekční činnost a kontrola České školní 
inspekce (ČŠI) ke zjišťování a  hodnocení podmínek, 
průběhu a výsledků základního a zájmového vzdělávání 
dle příslušných školních vzdělávacích programů, jejich 
naplňování a souladu s právními předpisy a rámcovým 
vzdělávacím programem dle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zá-
kona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, střední, 
vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve 
znění pozdějších předpisů. Kontrolou a  inspekcí nebylo 
zjištěno žádné porušení předpisů. Z  inspekční zprávy, 
která byla doručena ředitelce školy, panu starostovi 
i školské radě, máme ve škole všichni velkou radost! Ve-
lice nás těší, že bylo kladně hodnoceno hlavně bezpečné 
a vstřícné klima školy, velmi příjemná pracovní atmosfé-
ra, přátelské vztahy či zavádění inovativních metod do 
výuky, stejně jako vhodná motivace, pozitivní hodnocení 
a podpora kreativity.

Dle hodnocení České školní inspekce naše škola velmi 
dbá na posilování pozitivních vztahů v rámci třídních ko-
lektivů a realizuje za tímto účelem různé aktivity, účelně 
zařazována jsou témata a činnosti týkající se mj. prevence 
rizikového chování žáků. Jednání žáků dle zjištění ČŠI 
svědčí o účinném působení pedagogů v  této oblasti. 
Příležitost ke zlepšení máme v cíleném zařazování úloh 
s odlišnou kognitivní náročností do výuky. Ve vývoji školy 
od minulé inspekční zprávy z  r. 2015 je mj. hodnoceno 
podstatné zvýšení počtu žáků i zvýšení počtu pedagogů, 
dle hodnocení ČŠI se výrazně zlepšily i materiální pod-
mínky školy.

Mezi silné stránky školy pak dle ČŠI patří řízení školy, 
které je efektivní, cílený profesní rozvoj pedagogů, či za-

ZŠ Bohutín
Ohlédnutí ředitelky školy

pojení školy do různých projektů, jejichž realizací se daří 
účinně zkvalitňovat podmínky pro vzdělávání. Při výuce 
jsou žáci vhodně vedeni k týmové spolupráci, zvláště na 
prvním stupni jsou účelně využívány prvky činnostního 
učení. Základní a zájmové vzdělávání je dle kontrolního 
zjištění ČŠI uskutečňováno ve vstřícném, sociálně pozi-
tivním, komunikačně i esteticky podnětném prostředí, 
což má kladný vliv na kvalitu výuky a realizovaných zá-
jmových aktivit. Inspekční zpráva ČŠI bude zveřejněna na 
webových stránkách školy a projednána ve školské radě.

Toto ocenění úsilí a práce vedení školy i všech peda-
gogů je pro nás velice potěšující. Ukazuje nám, že se 
škole v uplynulých letech dařilo a že naše směřování ke 
kvalitnímu vzdělávání našich žáků i budování bezpečné 
a přátelské atmosféry v naší škole je účelné a správné. 
Nejlepší odměnou jsou nám ovšem spokojení a usměva-
ví žáci a jejich rodiče.

Společně s dětmi se nyní těšíme na zahájení adventu, 
mikulášskou nadílku, předvánoční setkání v kostele a na 
obecní návsi, kde již tradičně vystoupí a zazpívají i žáci 
naší školy. Moc se těšíme i na třídní vánoční besídky 
s rozdáváním dárečků a hlavně na samotné Vánoce!

Děkuji z  celého srdce všem našim pedagogům, paní 
ekonomce, paním uklízečkám, paní vedoucí a paním 
kuchařkám ze školní jídelny za jejich celoroční obětavou 
a náročnou práci, kterou v bohutínské škole každý den 
odvádějí. Jejich práce si moc vážím, protože bez nich by 
naše škola nebyla takovou, jaká je! Obci Bohutín, panu 
starostovi Ladislavu Turkovi, oběma místostarostkám 
a obecním zastupitelům děkuji za stálou podporu školy. 
Rodičům pak patří poděkování za jejich podporu, důvěru 
a úzkou spolupráci s naší školou a za to, že umí být svým 
dětem vzorem a příkladem.

Žáci a zaměstnanci ZŠ Bohutín přejí všem krásné Vánoce 
strávené v kruhu blízkých a klidné prožití svátečních dnů. 
Do nového roku 2023 vám pak přejeme jen to nejlepší, 
pevné zdraví, hodně štěstí, radosti  a  lásky i osobních 
a pracovních úspěchů.

„Ať se všechna starost zruší, 
ať zavládne pokoj v duši, 
co bolelo, ať se zhojí, 
co těšilo, ať se zdvojí.“

Za ZŠ Bohutín Mgr. Lada Králová, ředitelka školy
První školní den našich prvňáčků
Zájem o naši školu stoupá, a  tak není divu, že v  letoš-
ním školním roce máme v ZŠ Bohutín dvě první třídy. 
Do 1. A nastoupilo 13 kluků a 8 holčiček. Jejich třídní uči-
telkou je Mgr. Ilona Chvalníková a asistentkou pedagoga 
Lada Lišková. Do 1. B nastoupilo 15 kluků a 9 holčiček, kte-
ré učí Mgr. Lenka Hošková za asistence Bc. Evy Plášilové.

Nový školní rok byl slavnostně zahájen ve  čtvrtek 
1. září 2022 a uvítání nových prvňáčků proběhlo již tradič-
ně na školní zahradě. Slavnostní proslov pronesla nejprve 
paní ředitelka a poté prvňáčky a  jejich rodiče pozdravil 
pan starosta Ladislav Turek.

Pak třídní učitelky vyvolávaly jména jednotlivých prv-
ňáčků, které paní ředitelka a pan starosta ošerpovali 
a zároveň přivítali v první třídě. Třídní učitelky malým 
žáčkům také popřály hodně úspěchů a předaly papírový 
kornout. V něm děti našly plno školních potřeb a  také 
trochu sladkostí. Po slavnostním uvítání a fotografování 
na školní zahradě doprovodili šesťáci a sedmáci špalírem 
ostatních žáků naše nejmenší do prvních tříd, kde už byl 
pro ně nachystán další program.

Starší spolužáci pomohli novým prvňáčkům najít jejich 
lavici, opatřenou značkou a cedulkou se jménem. Každý 
prvňáček tam měl připraveno plno pomůcek a několik 
prvních učebnic. Kromě toho obdržel ještě uvítací list 
a žákovskou knížku. Rodiče, kteří své děti do třídy do-
provázeli, se od třídních učitelek dozvěděli několik důle-
žitých informací.

Pak děti z 1.A hledaly ve třídě schované plyšové maňásky 
z pohádky o krtečkovi. Když se jim to podařilo, zastrčily 
ruku dovnitř maňásků a objevily tam čtyři schované úko-
ly. Tři z nich stihly společně splnit už první den, poslední 
úkol o den později.
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V 1. B žáci společně odhalili tajemství boxu, který se ukrý-
val ve  třídě. Uvnitř našli celou partu žlutých mimoňů, 
kteří se stali maskoty třídy. Závěrem děti složily slib, SPO-
LEČNĚ TO ZVLÁDNEM“.

Přejeme všem žáčkům zdárný vstup do školy a plno no-
vých kamarádů.

Mgr. Ilona Chvalníková a Mgr. Lenka Hošková, 
třídní učitelky

Adaptační kurz – 6. třída
V termínu od 7. 9. do 9. 9. 2022 se šestá třída zúčastnila 
adaptačního kurzu, který se konal v rekreačním středisku 
Brdy poblíž Věšína.

Cílem adaptačního kurzu bylo nastavení pozitivní at-
mosféry ve třídě, utužení vztahů mezi žáky, seznámení 
s novou třídní učitelkou, ale i vytvoření pravidel a hranic, 
které je třeba respektovat. Celým adaptačním kurzem 
děti provázely nová třídní učitelka Iva Ježková a školní 
psycholožka Pavlína Vyšínová.

Po příjezdu do střediska jsme se ubytovali, prošli se po 
přilehlém okolí, prozkoumali místní hřiště a u  lesa si 
zahráli „Řetězovou hru“, při níž jsme střídali náladu, se 
kterou jsme příběh hráli. Končili jsme samozřejmě vese-
lou variantou. Jelikož nám počasí přálo, vydali jsme se po 
obědě pěšky na Jahodovou horu. Přestože tahle sedmiki-

lometrová túra byla pro některé účastníky velmi náročná, 
užili jsme si prostředí brdských lesů i výhledy ze skály na 
Jahodové hoře. Po návratu nás čekala zasloužená večeře 
i odpočinek. Večer jsme strávili ve veselém duchu se 
hrou „toaleťák“, při které jsme sdíleli různé veselé histor-
ky a trapasy, které nás potkaly.

Druhý den dopoledne čekaly děti sociálně psychologické 
hry v režii školní psycholožky. Nejprve jsme se opět za-
měřili na to, co máme společného a co nás spojuje, což 
dokreslila síť vytvořená z provázku. Každý z nás si odvezl 
kousek této třídní sítě na ruce jako náramek připomínající 
přátelství uvnitř třídy. A vzhledem k  tomu, že pochval 
není nikdy dost, přidali jsme na náramek korálek, při je-
hož předávání každý někoho ocenil. Poté jsme program 
trochu odlehčili a společně se zasmáli při hře „na blázny“.

Po výborném obědě a poledním klidu jsme se kvůli dešti 
sešli ve velkém stanu a věnovali se výrobě „souostroví 
naší třídy“. Každý nejprve nakreslil svůj vysněný ostrov, 
který ostatním představil, a dílo jsme dokončili nalepením 
ostrovů na velký arch papíru, který žáci společně dotvořili 
ve velké souostroví. Zbytek odpoledne děti strávily spor-
tovními hrami.

Večer následoval závěrečný rituál. Sešli jsme se v kruhu 
se svíčkami v  ruce. Cílem bylo rozsvítit celý kroužek 
pomocí vzájemných ocenění a pochval. Komu se svíčka 
rozsvítila, pochválil či ocenil nejprve sám sebe a poté pře-
dal plamínek dál - zapálil svíčku kamarádovi a také jej za 
něco pochválil. Kouzlo tohoto okamžiku bylo dojemné, 
neboť děti ani po rozsvícení všech svíček (a pochvále-
ní všech účastníků) nedokázaly s oceňováním přestat 
a pozitiva a pochvaly pokračovaly do té doby, než byla 
některým opravdu velká zima a museli jsme se jít zahřát 
do našich pokojů.

Ráno jsme naposledy posnídali, sbalili si věci a vyrazili 
pěšky přes les do Věšína, odkud jsme jeli autobusem do 
Bohutína ke škole. Už nás čekal oběd ve školní jídelně 
a pak jsme všichni s napětím sledovali dění na obloze. 
Bohužel déšť a nevlídná předpověď počasí nám překazily 
další plán – strávit odpoledne u  táboráku. Tento plán 
však neopouštíme a věříme, že nám během tohoto škol-
ního roku vyjde.

Mgr. Pavlína Vyšínová, PhD., Ing. Iva Ježková
Exkurze 4. třídy do Písku
Na čtvrtek 8. září 2022 se všichni čtvrťáci moc těšili. Toho 
dne jsme jeli na plánovanou exkurzi, kterou jsme v červ-
nu nestihli.

Ráno jsme se sešli na vlakovém nádraží, zamávali rodi-
čům a vydali se směrem na Písek. Po příjezdu jsme si pro-
hlédli obří pískové sochy, které na nás počkaly od června. 
Tématem letošních soch byla partnerská města.

Prohlédli jsme si zdejší kamenný most, který je nejstarším 
dochovaným mostem v naší republice, a ukázali si, jak to 
tu vypadalo před dvaceti lety v době povodní.

Po mostě jsme se dostali na náměstí, kde měly děti krát-
ký rozchod. Zaujala nás zejména místní italská zmrzlina. 
Mňam!

Poté už jsme vstoupili do Sladovny, kde na nás čekal pro-
gram Mraveniště. Nejprve nám průvodkyně vyprávěla 
o životě mravenců a pak už jsme vyrazili do interaktiv-
ního modelu mraveniště. Stali jsme se na čas mravenci. 
Prolézali jsme cestičkami, vybírali mravenčí vajíčka, po-
vozili na velkém modelu mravence nebo jsme vylezli do 
vrcholu mraveniště a po skluzavce sjeli dolů. Vymezený 
čas jsme si všichni moc užili.

Mgr. Lenka Malá
Sportovní dopoledne s SK Litavan Bohutín
Úterý 13. září 2022 si obě první třídy ZŠ Bohutín zpestřily 
sportovním dopolednem. Za krásného počasí babího léta 
se vydaly na hřiště SK Litavan Bohutín, kde byly pro všech-
ny žáky připravené hrátky s fotbalovým míčem. Děti si vy-
zkoušely svou obratnost při cvičení s překážkami, rychlost 
nohou při proskakování žebříčku, přesnost při střelbě 
na bránu a na závěr si zahrály malý fotbálek. Dopoled-
ne rychle uteklo a nikomu se zpátky z hřiště nechtělo. 
Děkujeme touto cestou SK Litavan za spolupráci, zejména 
našemu bývalému žákovi J. Čápovi, který hrátky pro prv-
ňáky připravil. Věříme, že trenéři mezi našimi šikovnými 
žáčky naleznou své budoucí svěřence, které v SK Litavan 
naučí hrát fotbal. Práce s mládeží je v bohutínském klubu 
dlouhodobě na vysoké úrovni. (Foto na přechozí straně).

Mgr. Lenka Malá
Veletrh středních škol
V pondělí 19. 9. 2022 jsme se s devátou třídou jeli podí-
vat na Veletrh středních škol, který v Příbrami zorganizo-
vala MAS Brdy.

Žáci si vyslechli přednášku o volbě vhodného oboru 
a střední školy a poté obešli stánky jednotlivých škol. 

Mohli si prohlédnout mnoho zajímavých materiálů 
a zeptat se na vše, co je zajímá, a to jak vyučujících, tak 
i studentů ze středních škol a učilišť nejen z Příbrami, ale 
i z jiných měst.

Za 9. třídu Mgr. Hana Szabad
Exkurze 9. třídy do Národního muzea v Praze
V úterý 20. 9.  2022 jsme s devátou třídou navštívili 
výstavu Biodiverzita v Národním muzeu v Praze. Ko-
mentovaná prohlídka provedla žáky systematickou ex-
pozicí živočichů. V jednotlivých sálech jim byly postupně 

představeny všechny skupiny od bezobratlých až po 
savce. Pomůckou nám vždy byla vitrína s plejádou druhů 
popisující rozmanitost každé skupiny. Ukázali jsme si tak 
nejen typické představitele a jejich znaky, ale také méně 
známé druhy s neobvyklými přizpůsobeními. Kromě sta-
tických exponátů a modelů jsme mohli zhlédnout i krátká 
videa, která nám ukázala zvířata v pohybu. Exkurze se 
všem moc líbila a dozvěděli jsme se mnoho zajímavých 
novinek.

Za 9. třídu Mgr. Hana Szabad
Návštěva Památníku Antonína Dvořáka ve Vysoké 
u Příbramě
V úterý 13. 9. 2022 se žáci 2. a 3. ročníku vydali na turistic-
ko-ekologickou vycházku spojenou s návštěvou Památní-
ku A. Dvořáka na Vysoké.

Po prohlídce hezkého zámeckého parku a  slavného 
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Rusalčina jezírka, které bylo místem Dvořákovy inspirace 
k  jeho nejznámější opeře, jsme obdivovali krásné pro-
story zámečku. Paní průvodkyně dětem podala základní 
informace o životě a díle skladatele i jeho pobytu na Vy-
soké. V závěrečné části výstavy jsme obdivovali kostýmy 
hlavních postav opery Rusalka a makety scén z premiér 
známých oper.

Vycházka spojená s návštěvou památníku se nám velmi 
vydařila a děti si z ní odnesly mnoho zajímavých poznat-
ků a zážitků.

Mgr. Miloslava Sláviková, Mgr. Jitka Mrázová 
a Lenka Jarolímková

Odpoledne ve školní družině - 1. oddělení
Ve školní družině se zabýváme mnoha činnostmi. Během 
odpoledne jich žáci několik vystřídají a mají spoustu zá-
žitků.

Po obědě využíváme k aktivnímu odpočinku školní zahra-
du a školní hřiště. Chlapci hrají zápas ve fotbale a dívky 
se věnují volnočasovým aktivitám na školní zahradě. 
V družině probíhal i klučičí turnaj v  šachách, který byl 
opravdu napínavý. Děvčata mezitím vytvářela výrobky 
ze stavebnice Lego. Na závěr odpoledne nám zahrál na 
flétnu spolužák, který navštěvuje ZUŠ.

Věřím, že si všichni společné odpoledne užíváme a těší-
me se na čas strávený ve školní družině.

Lenka Jarolímková, vychovatelka
Tvoření ve školní družině 2. oddělení
Ani v naší školní družině nezahálíme. Žáci v ŠD pracují dle 
školního vzdělávacího plánu pro školní družinu a činností 
je opravdu nepřeberně.

Naši malí herci si např. vytvořili loutky z papíru. Jejich čin-
nost byla založena na pohádce, O veliké řepě“. Šablonky 

si sami vybarvili a také vystříhali. Nakonec je upevnili na 
špejli a hereckou scénu s loutkami i skvěle odehráli. Hol-
čičky ze 4. třídy si vyrábějí vlastní šperky, např. náramky 
z korálků, náušnice a prstýnky.

Prvňáčky také velmi baví skládání tvarů z papíru, tím si 
rozvíjejí jemnou motoriku. Velice rádi i kreslí a malují. 
Kreativní ježci se žáčkům velmi povedli. Svoji práci děti 
vybarvovaly doteky prstíků.

Mladí environmentalisté ze školní družiny rádi objevují 
i krásy podzimní přírody. Plody, semena, houby, listy. 
A to vše zpracují při zájmových činnostech. Zvídavost dětí 
nebere konce.

Naši malí školáčci chodí do přírody moc rádi. Každá pro-
cházka přinese nový nápad k tvoření. Tak jsme si vyrobili 
podzimní čelenku z  listů, zvířátka z kaštánků a košíčky 
plné podzimní sklizně, kdy prvňáčci košíčky proplétali 
papírovými proužky a potiskovali je obarveným ovocem.

Protože se blížilo dušičkové období, pustili jsme se do 
výroby netopýrků a  světýlek. Na výrobu světýlek se 
všechny děti moc těšily. Výroba byla jednoduchá, jenom 
se maličko zapotily u stříhání a lepení.

Bc. Eva Plášilová
Podzim ve školní družině - 3. oddělení
Podzim je období plné barev a změn v přírodě. Toto 
krásné období poskytuje dětem spoustu radovánek. Na 
zahradě jsme si užili řádění s padajícím listím a zároveň 
jsme začali se sběrem přírodnin a listů na výrobu podzim-

ní dekorace. Listy nám poslouží k výrobě skřítka Podzim-
níčka a jako předloha ke kreslení.

Z krásného slunečného počasí se radujeme a pomalu 
hledáme inspiraci na zimní tvoření.

Iveta Zemková, vychovatelka
Práce na počítačích a přírodovědná činnost 
ve školní družině – 4. oddělení
Od letošního školního roku se na základních ško-
lách klade větší důraz na digitální gramotnost žáků, 
a  tak jsme se začali tomuto oboru více věnovat i  ve 
školní družině. Jednou týdně se tak žáci scházejí v po-
čítačové učebně a  získávají nové poznatky z  infor-

matiky. Na začátku roku si každý vytvořil na počí-
tači vlastní složku, do které ukládá své dokumenty. 
Minulou hodinu jsme si spojili s vycházkou, při níž jsme 
pozorovali vše okolo nás. Pak už jen nezapomenout, co 
všechno jsme viděli. Děti ale mají obdivuhodnou paměť, 
takže vše zpracovat do počítače pro ně byla hračka. Všem 
se to povedlo a už se těší na další práci.

Během celého podzimu se intenzivně zajímáme o příro-
du. Každý týden vyrážíme na vycházku, kde pozorujeme 
rostliny, zvířata i různé jiné zajímavé věci. Informace po-
tom ve škole dále využíváme.

Celý podzim nás provází projekt Malý přírodovědec. 
Naučili jsme se hru Země, voda, vzduch, hrajeme příro-
dovědný kvíz, ve dvojicích si na tabletech procvičujeme 
slovní zásobu ve hře o zvířatech Hádej, kdo jsem. Zajíma-

vá byla soutěž, kdy žáci poznávali přírodniny a zeleninu 
podle hmatu.

Téma přírody zpracováváme i ve výtvarných činnostech. 
Kreslíme, malujeme, stříháme, nalepujeme. Naposledy 
to byla mísa s ovocem, jablko s myškou nebo dýně.

Renata Vondrášková, vedoucí vychovatelka
Evropský den jazyků / European day of languages
26. září 2022 jsme jako každý rok oslavili Evropský den ja-
zyků. Cílem svátku je propagovat jazykovou rozmanitost 
a studium jazyků v zemích Evropy.

Žáci na 2. stupni poznávali různé jazyky a při své práci 
využívali také tablety. Vyhledávali zajímavé informace 
o jazycích, např. o maltštině, rumunštině, francouzštině, 
finštině. Říkali svá oblíbená slova v několika jazycích 
a poradili si i s cizojazyčnými jazykolamy. Poznávali, o jaký 
evropský stát se jedná na základě náhodně vybraných 
fotografií.

Tento svátek slavíme letos již poněkolikáté a určitě bude-
me pokračovat i v příštím školním roce.

Mgr. Lenka Hošková a Ing. Iva Ježková
Královna Alžběta II.
I v naší základní škole jsme si připomněli život královny 
Alžběty II. a dlouhé období její vlády.

Během jednoho týdne jsme v rámci výuky anglického 
jazyka shromáždili mnoho zajímavých informací o britské 
královně. Využívali jsme k tomu tablety a pustili jsme si 
i několik dokumentů a pohádek. Také jsme poslouchali 
anglickou hymnu God Save the Queen. Na základě 
všech poznatků pak žáci zhotovili plakáty s obrázky a tex-
ty charakterizujícími královnu a  její život. Někteří téma 
zpracovali jako krásný česko-anglický slovník, jiní vytvořili 
dokonce prezentaci. Všem žákům se práce vydařily.

Do projektu se zapojila šestá třída také v hodině výtvarné 
výchovy, při níž vznikla zdařilá díla vztahující se k tomuto 
tématu.
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Díky rozmanitým aktivitám v několika předmětech jsme 
si připomněli důležitou osobnost, která ovlivnila několik 
generací.

Ing. Iva Ježková
Recyklohraní
Ve čtvrtek 6.  10. 2022 proběhlo na naší škole Recy-
klohraní. Děti se hravou formou dozvěděly o negativních 
vlivech starých elektrozařízení a přenosných baterií na 
životní prostředí, pokud jsou vyhazovány na nevhodná 

místa. Také pochopily, že recyklací dnes už dokážeme dát 
vysloužilému zařízení další šanci, jak posloužit lidem i pří-
rodě. Žáci pracovali s modely elektrozařízení i s dalšími 
vhodnými pomůckami. Nejprve si s paní lektorkou objas-
nili způsob třídění a recyklace odpadu. Poté si zábavnou 
formou vyzkoušeli, jak správně třídit odpad - lepili ob-
rázky na papírové popelnice. V závěru byli rozděleni do 
tří skupin. První skupina rozebrala počítač, druhá pračku 
a poslední skupina baterii. Poté museli vše dát opět do-
hromady. Tato aktivita se dětem líbila nejvíce.

Mgr. Hana Szabad
Exkurze 9. třídy na výstavu Alfonse Muchy 
a do Národního muzea
V úterý 25. 10. 2022 jsme se s devátou třídou jeli podí-

vat do Prahy na výstavu Alfons Mucha, která probíhá 
v Obecním domě, a na výstavu Minerály do Národního 
muzea.

Unikátní výstava „iMUCHA – slavná sbírka v pohybu“ 
nás vnesla do atmosféry zdobné secese. Nejslavnější 
sbírka plakátů a dalších děl Alfonse Muchy nás obohatila 
o pohledy na nově získané mistrovské kousky a přede-
vším o zážitek z digitálního zpracování. To nejenom mo-
delkám z Muchových plakátů vdechlo život.

Komentovaná výstava Minerály zavedla žáky do histo-
ricky první zpřístupněné expozice Národního muzea. 
Navíc si historický sál s minerály zachoval i po více jak 
jednom a čtvrt století svoji původní podobu. Přenesli 
jsme se tak do doby, kdy se v muzeu procházely dámy 
v krinolínách a pánové v cylindrech a kdy muzejní sbírky 
vznikaly z darů českých vlastenců a šlechticů. Mezi čtyřmi 
tisíci exponáty jsme viděli to nejzajímavější, nejcennější 
a nejkrásnější, co sbírka nabízí. Exkurze se nám moc líbila 
a dozvěděli jsme se mnoho zajímavých novinek.

Za 9. třídu Mgr. Hana Szabad

Čtvrťáci slavili Halloween
Na pondělí 31. října se čtvrťáci ZŠ Bohutín těšili. Celý den 
byl zaměřen na Halloween. Ráno přišly děti do školy 
stylově oblečeny – v oranžové a černé barvě. Všem to 
moc slušelo.

První hodinu jsme se seznámili s  tímto svátkem. Pustili 
jsme si prezentaci o tomto dni a doplňovali pracovní list. 
Nápovědu děti našly rozmístěnou po třídě. Odměnou 
pro úspěšné řešitele bylo strašidelné bludiště.

Druhou hodinu následovala halloweenská dílna. Vyrobili 
jsme si dekoraci z vlašských ořechů. A pak již vypukla 
velká oslava. Na stolky vyzdobené dýněmi jsme připravili 
halloweenské menu. Skládalo se z krvavého pudinku, 
strašidelných bonbonů a spousty dalších dobrot, které 
pro nás vytvořily maminky Děkujeme.

Dopoledne jsme zakončili u interaktivní tabule. Nejprve 

jsme si promítli videoklip Michaela Jacksona „Thiller“ 
a pak ukázku z balady Svatební košile z filmového zpra-
cování Erbenovy Kytice. Někteří se občas nedívali, ale 
statečně vydrželi až do šťastných konců. I když se občas 
bojíme docela rádi, tentokrát jsme byli šťastni, že je ven-
ku ještě světlo.

Také hodina informatiky byla zaměřena na Halloween – 
vytvářeli jsme pozvánku na oslavu tohoto keltského 
svátku.

Projekt pokračoval i v dalších dnech: vyrobili jsme sklá-
dačku – puzzle Dýně a celý program zakončili volným 
psaním. Každý mohl vymyslet svůj hrůzostrašný příběh 
a při světle svíček nám ho přečetl. Vzniklo 22 povídek 
i s ilustracemi, které pro nás budou vzpomínkou na tento 
projektový den.

Mgr. Lenka Malá
Soutěžící jablíčka
Rok se s rokem sešel a je tu opět podzim, kdy v ZŠ Bo-
hutín již tradičně probíhá soutěž O nejkrásnější jablíčko.

Několik dní před soutěží přinášely děti do školy ty nej-
krásnější, nejzajímavější a také co největší plody snad ze 
všech druhů jabloní. V pátek 4.  listopadu 2022 nastaly 
rozhodující okamžiky. Stoly ve školní družině zaplnilo 
přes sedmdesát jablíček.

Když jsme po ránu otevřeli dveře na připravenou výsta-
vu, přivítala nás krásná jablečná vůně. Kolem nás zářila 
podzimními barvami nejen jablíčka, ale i pěkná výzdoba, 
o kterou se postarali žáci 4. třídy – stoly s dýněmi a ob-
rázky s  jablíčkovou mozaikou. Jablka byla rozmanitá – 
červená, žlutá, zelená, malá, velká, obří i minijablíčka. 
Převažovala na nich červená barva.

O výsledcích rozhodovala jako vždy celá škola formou 
hlasovacích lístečků. Nejvíce jich nasbíralo jablíčko Si-
monky Kozelkové ze 3. třídy, na 2. místě byla shodně 
dvě jablka – Violky Turkové ze 4. třídy a Vašíka Fialy ze 
2. třídy, na 3. místě jablíčko Elišky Matějkové ze 3. třídy.

V kategorii „Největší jablko“ byla situace velice vyrovna-

ná. Nikdo nepřinesl výrazné maxijablko, a tak byla udě-
lena tři první místa (Viole Turkové a Jakubovi Bergerovi 
ze 4. třídy a Kačce Zemkové ze 2. třídy) a dvě druhá místa 
(Anežce Vávrové z 1. B a Lindě Turkové ze 6. třídy).

Gratulujeme vítězům a děkujeme nejen všem zúčastně-
ným, ale i pomocníkům, kteří jsou při této akci nepostra-
datelní.

Mgr. Lenka Malá
Návštěva mlýna v Bohutíně
Dne 8. listopadu navštívila třída 1. B rodinný mlýn Dub-
ský a syn v Bohutíně. Prohlídku jsme z důvodu malého 
prostoru uvnitř mlýna absolvovali ve dvou skupinách. 
Žáci nejprve dostali hádanku. Osahali si obilí a  snažili 
se uhodnout, o který druh se jedná. Poté nás mlýnem 
provedl pan Tomáš Dubský. Ukázal nám kapsové výtahy, 
které slouží k přepravě materiálu, a dále tradiční vybavení 
mlýna nutné k provozu, např. prosévací systémy, čističku 
obilí a loupačku. Viděli jsme, jak se mele mouka a jak to 
v mlýně funguje.

Chtěla bych panu Tomáši Dubskému poděkovat za to, že 
nás s úsměvem po mlýně provedl. Všechno prvňáčkům 
vysvětlil a názorně ukázal a svůj poutavý výklad dokázal 
přiblížit jejich věkové kategorii.

V celé budově byl velký hluk od strojů a bílo od mouky. 
Tu jsme si s sebou odnesli i na oblečení, ale to nejdůleži-
tější, co jsme si z mlýna odnesli, byl skvělý zážitek.

Mgr. Lenka Hošková a Bc. Eva Plášilová
Čechova stodola – exkurze 1. - 3. třídy
Ve čtvrtek 10. listopadu a v úterý 15. listopadu 2022 na-
vštívili žáci 1. A, 1. B, 2. a 3. třídy Čechovu stodolu v Buko-
vé u Příbramě. Jednalo se o vánoční expozici a adventní 
zvyky.

Exkurze byla rozdělena do dvou částí. V první části žáci 
navštívili dílničku, kde si za pomoci lektora vytvořili vlast-
ní výrobky – anděla, Mikuláše a čerta. V druhé části jsme 
absolvovali s andělem prohlídku stodoly.
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Nejprve jsme prošli tmavým tunelem a poté se ocitli 
v pekle, kde nás přivítal čert. Ten si chtěl v pekle nechat 
paní učitelku nebo nějaké dítě na úklid. Zachránit je mohl 
žák, který se nebál hrát prší 
s  čertem. Našli se odvážlivci 
Matěj, Pepa, Violka a Tobík. 
Jenže čert podvodem vyhrál, 
a tak jsme je zachraňovali po-
mocí básničky. Úkol jsme spl-
nili na výbornou.

Dále jsme pokračovali s andě-
lem do nebíčka. Dostali jsme 
se tam krásnou nebeskou bra-
nou. Prohlédli jsme si nád-
hernou vánoční expozici, ve 

vánoční vesničce hledali skřítka a zpívali jsme písničku. Za 
odměnu všichni dostali drobný dáreček.

V  poslední části jsme si 
prohlédli výstavu betlémů 
a popovídali si o  vánoč-
ních tradicích a zvycích. Ka-
ždý z nás si nakonec udělal 
radost a koupil si sladkou 
odměnu nebo upomínko-
vý předmět.

Mgr. Lenka Hošková, 
Mgr. Ilona Chvalníková, 

Mgr. Miloslava Sláviková, 
Mgr. Jitka Mrázová

Řešení vánočního kvízu
1. �c) Advent začíná nedělí nejbližší 30. listopadu a končí 

24. prosince. Je to období oddaného a  radostného 
očekávání – je očekáván Kristův příchod na svět 
o Vánocích i Kristův příchod na konci věků. Letos trvá 
advent 27 dní, první adventní nedělí je 27.  listopad, 
čtvrtou 18. prosinec. Příští rok (2023) bude advent 
dlouhý 22 dnů – začne 3. prosince a skončí v neděli 
24. prosince.

2. �a) Vánoční doba začíná v předvečer Narození Páně 
(večer 24. prosince) a končí nedělí po slavnosti Zjevení 
Páně (tj. po 6. lednu). Křesťané si připomínají naroze-
ní Ježíše Krista a první události spojené se zjevením 
jeho božství. Slavnost Zjevení Páně, lidově Tři králové 
(6.  ledna) připomíná klanění tří mudrců v Betlémě, 
Ježíšův křest v řece Jordán a proměnění vody ve víno 
v Káni galilejské. V kostelech se při této slavnosti nebo 
v  její předvečer žehná voda, křída a kadidlo. Podle 
tradice se při mši ohlašuje také datum Velikonoc a ji-
ných pohyblivých svátků. Nedělí po slavnosti Zjevení 
Páně – Svátkem Křtu Páně končí vánoční období.

3. �a) Vánoční stromek v Praze poprvé ozdobil ředitel 
Stavovského divadla Jan Karel Liebich ve svém libeň-
ském zámečku Šilbich roku 1812. Tento zvyk se začal 
prosazovat velmi pozvolna.

4. �c) Vánočka je symbolem života a plodnosti a připomí-
ná Ježíška v peřince. Ta pravá je z 9 pramenů – spodní 
symbolizují oheň, vodu, vítr a vzduch, prostřední cit, 
vůli a rozum a horní dva vědění a lásku. Předchůdcem 
vánočky byla calta, staročeské moučné pečivo známé 
od 14. století. První písemné záznamy o vánočce jsou 
z 16. století, doma se začala péct v 18. století.

5. �a) Jmelí má být darované, je symbolem plodnosti 

a štěstí. Nosí štěstí, ale jen tomu, kdo je obdarován – 
štěstí si nemůžeme koupit. Jmelí je považováno za ma-
gickou rostlinu od doby Keltů a keltští kněží osekávali 
jeho větvičky s přáním štěstí a zdraví zlatými srpy.

6. �a) Ano, betlémy najdeme na Řimbabě, kde má svoje 
sídlo také spolek Příbramští betlémáři. Starosta spolku 
pan Ján Chvalník, významný řezbář a betlémář, získal pro 
rok 2015 titul Mistr tradiční rukodělné výroby udělovaný 
Středočeským krajem. Obdržel také Cenu hejtmanky 
Středočeského kraje za rok 2021 v kategorii kultura.

7. �b) Jakub Jan Ryba, učitel a regenschori v Rožmitálu 
p. Třemš. je autorem nejen České mše vánoční často 
zvané Rybova mše vánoční, mše Hej mistře nebo jen 
„Rybovka“, zkomponované v  roce 1796. V Bohutíně 
je uvedena tradičně v kostele sv. Maří Magdaleny na 
Nový rok odpoledne. V Podbrdském muzeu v Rož-
mitálu p.Třemš. se o  J. J. Rybovi dozvíme mnoho 
zajímavého.

8. �b) Křesťanský církevní rok začíná 1. adventní nedělí 
a v  jeho průběhu prožívají věřící jednotlivé události 
Kristova života. U jednotlivých církví (ritů) je v někte-
rých případech a z historických důvodů určován odliš-
nými typy kalendářů, především juliánským a grego-
riánským. Má jinou strukturu a jiné svátky než běžně 
užívaný rok občanský.

Zprávy z TK Bohutín
S uplynutím června končí v našem TK důležitá část sezóny - soutěže 
družstev. Družstva i jejich doprovody, hrající utkání v našem areálu, 
jsou příjemně překvapena jeho kvalitou i dobrým zázemím. V rámci 
klubů soutěžících v našem okrese si vedeme velice dobře a před 
námi je v kvalitě soutěže lepší pouze TK Dobříš.

V soutěžích startovalo 7 družstev. Družstvo dospělých „A“ postoupilo 
bez ztráty bodu do II. třídy, družstvo dospělých „B“ skončilo na 3. 
místě 4V 3P. Družstvo dorostu bohužel sestoupilo z 1. „A“ třídy, starší 
žáci 1. „A“ třídu udrželi a skončili na 6. místě. Mladší žáci obsadili 
v 1. „A“ třídě velmi dobré 4. místo 4V 3P, baby tenis – děti do 10 let 
skončily na 2. místě a mini tenis – děti do 7 let na 4. místě. Je třeba 
vědět, že všechna tato družstva soutěží v rámci celého kraje, kde se 
potkávají se silnými týmy ze Zdic, Berouna, Kladna, Řevnic, Říčan atd.

Začátkem prázdnin jsme vstoupili do turnajů jednotlivců, které jsou 
náročné hlavně pro rodiče, kteří vše zajišťují a tráví s dětmi na tur-
najích spoustu času. Velmi dobře si vedli tito naši svěřenci – Adéla 
Nuslová v baby tenisu, Nela Horáková a Lukáš Wolf v mladších 
žácích, Daniel Wolf ve starších žácích, Simona Klemšová v dorostu. 
V kategorii dospělých patří poděkování hlavně Tomáši Trnovskému, 
který byl strůjcem úspěchu družstva.

Tenisové školy a sportovní tábor proběhly ve stanovených termínech 
a měly velmi dobrou účast i úroveň a to díky Daně Turečkové, která 
vše velmi dobře zorganizovala.

V září proběhl turnaj čtyřher s pěknou účastí – 13 týmů. Hrálo se ve 
dvou skupinách a turnaj měl velmi dobrou sportovní i společenskou 
úroveň. Větší účast bych si přál na závěrečném turnaji sezóny Bo-
hutín Open, který se hrál jako memoriál K. Budaře, jenž tento turnaj 
v roce 1992 založil a  turnaj se v různých obměnách hraje dodnes. 
Tentokrát to byl turnaj ve čtyřhře s účastí 8 dvojic. Abychom zvýšili 
počet účastníků, zkusíme příští rok zvolit lepší termín.

Po určitých úvahách se VV TK rozhodl pro sezónu 2022/23 opět 
postavit přetlakovou halu. Úvahy se týkaly hlavně cen energií, 
které souvisí s vytápěním haly a  jejím osvětlením. Také obsazenost 
haly hraje velmi důležitou roli. Klíčové pro provoz haly jsou hlavně 
dotace od obce a od sportovních agentur. Zatím je obsazenost haly 
slušná, tak uvidíme, jak se vše finančně zvládne.

Příští sezóna 2023 je pro mne jako předsedu TK výjimečná, protože 
uplyne 50 let od 1. přihlášení do soutěží v rámci klubu. Jsem rád, že 
jsem u toho byl jako hráč prvního družstva i  jako člen výkonného 
výboru. O historii i o našem putování soutěžemi v  rámci okresu, 
kraje i celé ČR bych se rád zmínil v příštích vydáních Bohutínského 
zpravodaje.

Přeji všem hezké prožití vánočních svátků, hodně zdraví a sportu 
zdar.

Jiří Tureček st., předseda
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SK LITAVAN Bohutín, z.s.
Vážení přátelé bohutínského fotbalu,

v následujících řádcích bychom vás rádi seznámili s dě-
ním v našem klubu v uplynulém období, tedy po odehrá-
ní podzimní části sezóny 2022/2023.

Do sezóny 2022/2023 jsme opět přihlásili dvě družstva 
dospělých „Ačko“ do okresního přeboru, „Béčko“ do III. 
třídy, skupiny A. V  mládežnických kategoriích jsme do 
soutěží přihlašovali opět družstva sdružená, stejně jako 
v předešlých letech spolupracujeme v těchto kategoriích 
nadále s Podlesím a nově i s Rožmitálem. Z této spolu-
práce vzešlo sedm sdružených družstev mládeže napříč 
jednotlivými kategoriemi. Družstvo dorostu pod názvem 
Bohutín-Podlesí hraje již tradičně krajskou I. A. třídu, 
letos ve skupině D. Druhé dorostenecké družstvo pod 
názvem Podlesí-Bohutín hraje meziokresní přebor, který 

v letošním roce pořádá OFS Beroun. Společně s Podle-
sím máme přihlášeny další kategorie v  rámci okresních 
soutěží. Pod názvem Bohutín-Podlesí nastupují mladší 
žáci a dvě družstva starších přípravek, pod názvem Podle-
sí-Bohutín potom družstvo mladší přípravky. V kategorii 
starších žáků spolupracujeme s  Rožmitálem a  družstvo 

Bohutín-Rožmitál hra-
je také okresní soutěž. 
I v letošním roce funguje 
předpřípravka pro ty úpl-
ně nejmenší. Hodnocení 
jednotlivých družstev / 
kategorií přenechám na 
jejich zástupcích.

Mimo boje odehrávají-
cího se přímo na hřištích 
jsme se v uplynulém ob-
dobí věnovali převážně 
pracem, které se týkají 
údržby travnatých ploch. 
V  rámci administrativy 
jsme se věnovali zpraco-
vání několika dotačních 

výzev, vypsaných Národní sportovní agenturou a přípra-
vě vyúčtování již získaných prostředků pro rok 2022.

Poděkování patří všem hráčům, trenérům a vedoucím za 
předvedené výkony a s nimi spojenou reprezentaci bo-
hutínského fotbalu. Poděkování dále patří všem, našim 
podporovatelům, především pak Obci Bohutín, firmám 
SAPIKO, AUTCOM, DTA GROUP, NOBILES, Hovnocuc.
eu a LINORIC, a v neposlední řadě také rodičům a fa-
nouškům.

Závěrem bychom chtěli všem popřát, pokud možno, klid-
né prožití vánočních svátků a  do nového roku hlavně 
hodně zdraví.

Jan Bittner, předseda klubu
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SK LITAVAN Bohutín, z.s. děkuje za podporu:

Dospělí „A“
Co se týká našeho A  mužstva, tak za mě jde o  úplně 
jiný tým než v posledních letech. V týmu se sice neudá-
lo mnoho změn, i  když před sezónou se nám podařilo 
zrealizovat několik nových příchodů, noví kluci okamžitě 
zapadli a společně jsme rozjeli tak parádní sezónu, jako 
je tato. Nicméně je nutné říci, že tým tu byl vždy kvalitní, 
jen ta chuť k fotbalu občas chyběla.
V tomto půl roce je to obzvláště patrné, kluci začali fun-
govat úplně jinak než například minulou sezónu, v prů-
běhu které jsme to všelijak „plácali“. Aktuálně je týmová 
nálada skvělá, máme výbornou partu hráčů, kteří jdou za 
tím, na co máme. Protože jak říkám, kvalita tady 
byla vždy, jen se musí chtít a podle toho se poté 
odvíjejí i výsledky. Před sezónou se nám poda-
řilo kromě „Áčka“ dotáhnout i několik doplnění 
pro B tým, ale i přesto jsme v průběhu podzi-
mu měli občas menší problém s počtem hráčů. 
I s tímto jsme se nakonec dokázali nějak poprat. 
Bylo by fajn, kdyby se nám ještě podařilo do-
plnit klub nějakými hráči tak, aby se nemyslelo 
jen na A  tým, ale aby se i naše „Béčko“ cítilo 
spokojeně.
I když jsme doopravdy skvěle rozjeli tuto sezó-
nu, tak je stále na čem pracovat, neboť byly zá-
pasy, ve kterých nám doopravdy chyběla fyzická 
připravenost. Doufám, že i díky zimní přípravě naskočíme 
do jara ještě ve většího tempu a pojedeme stále ve stej-
né náladě se zodpovědností jako v uplynulé části a díky 
tomu se umístíme na co možná nejvyšší příčce v tabulce, 
protože kluci doopravdy nastartovali tuto sezónu sen-
začně a i díky dobrým výsledkům nás fotbal baví o to víc.
Závěrem bych chtěl poděkovat všem za to, jakým způso-
bem teď fungujeme a doufám že, v  tom stále budeme 
pokračovat, protože z  toho, jak to nyní funguje, mám 
doopravdy radost! Není to jen o hráčích, jsem velmi rád, 
že do této parádní sezóny s námi šlo i naše nové trenér-
ské duo, které trénování dává maximum a přidává drahé 
zkušenosti.

V neposlední řadě chci poděkovat našim fanouškům 
a sponzorům. Vážíme si vás.

Marek Binar

Dospělí „B“
„Béčko“ hrající III. třídu, sk. A  zakončilo podzimní část 
sezóny na 10. místě se ziskem 6 bodů. Mužstvo do této 
sezóny nastoupilo kvůli zraněním a  jiným osobním dů-
vodům v  obměněném složení. Navíc vzhledem k  čas-
tým omluvenkám nebyly výsledky takové, jaké bychom 
si představovali. Postupem času se tým začal stabilizovat 
a herně zlepšovat. Věříme, že v jarní části navážeme na 
herní zlepšení z druhé poloviny podzimu a vše promění-
me v lepší bodový zisk. Hlavním cílem je tým stabilizovat 
a udržet III. třídu.

Ondřej Bauer

Dorost „Bohutín-Podlesí“
Před začátkem sezóny nám bylo celkem jasné, že v kate-
gorii dorostu nastane velká hráčská obměna. Hned 7 klu-
ků nám ročníkově skončilo a bylo potřeba družstvo nově 
poskládat. Navíc příchozích z  mladších kategorií moc 
nebylo, a tak se nám hodil koncept sdružených družstev 
s Podlesím. V konečném řešení jsme poskládali dvě druž-
stva Bohutín/Podlesí (krajská soutěž) a  Podlesí/Bohutín 
(meziokresní soutěž). Pro krajskou soutěž si pak musíme 
vystačit s 15 hráči, což opravdu není moc. Avšak všechny 
zápasy jsme odehráli v dostatečném počtu i se střídajícími 
hráči a to navzdory nemocem a zraněním. Ale popořadě.

Vzhledem k začátku soutěže již během prázdnin je vždy 
velká potíž dát dohromady mužstvo na kvalitní přípravu, 
protože jsou kluci různě o  prázdninách mimo domov. 
Stejně tomu bylo i letošní sezóně. Žádné přípravné utká-
ní v plném složení jsme nesehráli a rovnou jsme sehráli 
první zápas 28. srpna. A světe div se. V Prčici jsme vyhráli 
6:2 s úplně novým složením. To nám dalo naději, že by 
to mohlo jít. Avšak v dohrávce s Novou Vsí jsme doma 
dostali těžkou ránu v podobě prohry 0:10. Bylo jasné, že 
musíme víc trénovat a vštípit mužstvu nějaký styl. I když 
se výsledkově nedařilo a  následovala jedna prohra za 
druhou, tak se pozvolna náš styl začal prosazovat.
Nejlepším fotbalovým výkonem byl vítězný zápas v Mi-
líně, kdy se kluci „hecli“ a  ukázali, že umí fotbal hrát. 
Souhrnným výsledkem podzimní části jsou sice jen 3 vý-
hry a jedna remíza, ale také ustálené složení týmu a na-
stavení herního stylu. Klukům nechybí nadšení a jdou se 
poprat o body v každém zápase. Do jarní části soutěže 
půjdeme s předposledního místa, ale věřím, že tato část 
nám vyjde lépe než podzim, získáme víc bodů a budeme 
v klidnějších částech tabulky.

Odhodlání a fotbalu zdar, zvláště v Bohutíně! 
Jan Novotný

Starší žáci „Bohutín-Rožmitál“
V podzimní části jsme odehráli 12 zápasů, některé byly 
velmi zajímavé, naší odměnou je prozatímní 1. místo ve 
skupině A. Přes zimu musíme zapracovat na zlepšení 
koncentrace hráčů tak, aby dokázali odehrát celý zápas 
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Do přípravky „A“ byli vybráni převážně zkušenější hráči 
ročníku 2012, kterým se v podzimní části velmi dařilo, pří-
pravce „B“ se během podzimu na hřištích dařilo střídavě. 
Nyní nás čeká méně oblíbené zimní období, ve kterém 
budeme pokračovat v přípravě na jarní část soutěže. Pří-
prava bude probíhat střídavě v  tělocvičně a střídavě na 

nově vybudovaném hřišti s umělým povrchem v Podle-
sí, které má i  osvětlení, což je velká výhoda v  zimních 
měsících. Síly naši svěřenci budou moci  změřit také na 
zimních turnajích, převážně s  pražskými týmy, na které 
jsme již přihlášeni. Nezbývá než si přát, ať je zima brzy za 
námi a budeme si moci užívat zase fotbalu na upravených 
hřištích v Bohutíně a Podlesí.

Vladimír Pečený a Václav Kala

Ti „nejmenší“
I pro letošní sezónu je poměrně velká skupina těch nej-
menších fotbalistů, o které se starají trenéři a snaží se je 
naučit fotbalovým dovednostem. Mladší přípravka pro 
ročníky 2014 a mladší. Pod společným jménem Podlesí 
/ Bohutín působí v okresní soutěži a  také na některých 
pořádaných turnajích. Tato kategorie fotbalového „po-
těru“ je velmi dynamickou skupinkou, kde trenéři nejen 
musí zavazovat tkaničky, ale také dbají na to, aby všech-
ny zapomenuté věci našly znovu majitele. Proto je nutné 
poděkovat všem trenérům, kteří se podílejí na výchově 
a zejména velké díky za jejich trpělivost. Příkladem budiž 
pohled jednoho trenéra/nováčka, který v této pozici vy-
střídal Martina Falcníka:

všichni, ne jenom několik z  nich. V  zimní přestávce se 
chceme připravit na jaro, abychom dokázali navázat na 
podzimní část. Budou nás čekat velmi zajímavé a  těžké 
zápasy, nicméně věřím našemu týmu, že dokážeme uhrát 
co nejlepší výsledek.

Josef Spour

Mladší žáci „Bohutín-Podlesí“
Začátek podzimu byl pro kluky složitý. Trápil nás hlavně 
nedostatek hráčů. Postupem času přišli noví kluci a úro-
veň zápasů i tréninků stoupla. Do všech zápasů dali kluci 
vše, co v nich je, ale někdy to bohužel nestačilo. Možná 
chyběla tréninková praxe, jelikož jsme se na trénincích 

občas scházeli v menším počtu. Jsou tu ale i  tací, kteří 
chodili na tréninky pravidelně, a ty musím pochválit. Jarní 
účast v lepší skupině nám unikla pouze o 2 body, ale to 
nás nesrazí na kolena a budeme dál makat. Cíle pro jaro 
jsou jasné. Hrát „koukatelný“ a běhavý fotbal. Pokud se 
nám to podaří, přijdou i vítězství.

Petr Doubek

Starší přípravka 
„Bohutín-Podlesí A/B“
Novou sezónu jsme začali tradičním letním soustředě-
ním, na němž jsme se po všech stránkách snažili zdo-
konalit a  stmelit náš kolektiv. Přivítali jsme i  nové děti 
a i díky tomu nás bylo pro podzimní část kolem 20, což je 
velký příslib pro následující kategorie. Vzhledem k tomu 
byl náš kolektiv rozdělen do dvou družstev. Na příprav-
ku „A“ a „B“ tak, aby si každý z hráčů co nejvíce zahrál 
a změřil síly se soupeři v rámci soutěžních zápasů. Obě 
družstva soutěžila jako sdružená družstva Bohutín-Pod-
lesí.

„Moje kariéra trenéra naší přípravky začala hned po tom, co jsem prošel tvr-
dým výběrovým řízením. Tento přetěžký úkol plním na 100% od konce října. 
Náš první společný zápas byl proti Spartaku a už tam to začalo vypadat, že se 
staneme neporazitelnými nebo minimálně těžkými a obávanými soupeři pro 
všechny ostatní. To se potvrdilo i  v našem druhém společném zápase proti 
Dobříši. Naše první společná výhra. Nyní se připravujeme v tělocvičně dvakrát 
týdně na nadcházející sezónu. Co říci závěrem? Všechny kluky jsem si strašně 
oblíbil a budu se maximálně snažit o to, aby každý z nich dostal ten správný 
fotbalový základ jak na hřišti, tak i mimo něj. Nesmím zapomenout poděkovat 
za skvělou práci hlavnímu trenérovi přípravky Luboši Vlkovi, kterému v tomto 
snažení pomáhám.“

FOTBALU ZDAR! Ondřej Šrámek

G a l e r i e 
M i l a n 
E b e r l

Všem čtenářům přejeme vánoč-
ní svátky v klidu a v bezpečí, 
s milými lidmi a pozitivními po-
city a myšlenkami, vykročení do 
roku 2023 šťastným krokem, ve 
zdraví a s možností žít svůj ži-
vot podle svých představ, beze 
strachu a bez zlosti.

Těšíme se na Vaši návštěvu 
Eberlovi - Galerie v Bohutíně 20
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Zhodnocení uplynulého roku předsedou
Vážení přátelé Petrova cechu,
čas neúprosně pádí a máme zde listopad. Pravidelné pod-
zimní výlovy rybníků se pomalinku chýlí ke konci a na dveře 
nám začíná klepat paní Zima. Dovolte mi jménem Českého 
rybářského svazu, z.s. místní organizace Bohutín zhodnotit 
uplynulý rok.
Letošní rok hodnotím jako velice úspěšný, členská základ-
na se rozrostla na téměř 500 členů, kterým bych chtěl 
touto cestou poděkovat za důvěru, kterou vložili do naší 
organizace. Již druhým rokem provozujeme dva dětské 
rybářské kroužky, jeden v obci Bohutín a druhý v obci Pičín. 
V současné době navštěvuje rybářské kroužky přes 35 ma-
lých rybářů, z toho přes 20 rybářů navštěvuje bohutínský 
kroužek, který má momentálně kapacitu zcela naplněnou.
Velice si vážím všech, kteří s dětmi pracují, věnují jim svůj 
volný čas a předávají jím vlastní zkušenosti. Za vedení MO 
mohu dodat, že se snažíme dělat maximum pro to, aby 
rybaření děti co nejvíce bavilo a v neposlední řadě je vedlo 
ke kladnému vztahu k přírodě. Během letošního roku jsme 
pro malé rybáře a  rybářky uspořádali 2 dětské rybářské 
závody, které se velice vydařily.
Pro veřejnost jsme připravili 1. ročník rybářské akce s ná-
zvem „Bohutínské pstruhobraní“, která se k našemu potě-
šení setkala s velmi kladným ohlasem. Proto se chystáme 
začátkem příštího roku uspořádat další ročník.
Zástupci naší organizace podpořili svým stánkem a soutěžní 
disciplínou Pohádkovou louku u Vysokopeckého rybníka.
V letošním roce se děti z bohutínského rybářského krouž-
ku zúčastnily exkurze na sádkách v Plzni, kterou spojily 
s návštěvou Plzeňské zoologické zahrady. Na závěr škol-
ního roku strávily děti prodloužený víkend s  rybolovem 
v Újezdu u Plánice. Zde bych chtěl vyjádřit upřímné podě-
kování rodině Mauleových a Lumíru Mazánkovi staršímu, 
kteří se dětem maximálně věnují. Zvláštní 
poděkování si právem zaslouží vedoucí mlá-
deže Věra Mauleová, která je bezpochyby 
„hnacím motorem“ bohutínského kroužku, 
který má v širokém okolí vynikající recenze.
Dalším výletem bohutínských rybáříčků byla 
návštěva hradu Radyně u Plzně a Spáleného 
Poříčí, kde se děti setkaly s nemocnými zví-
řátky v záchranné stanici, snažily se ochránit 
hrad a pozdravily se sv. Martinem.
Pro děti se neustále vymýšlejí různé akce, 
soutěže, zajímavé odborné přednášky, ex-
kurze a výlety. Velký dík patří i všem našim 
sponzorům, kteří nás podporují.
Další významnou událostí pro naší MO bylo 

Rybáři Bohutín
získání minigrantu od společnosti Veolia v hodnotě 36 000,– Kč, který byl využit na 
rozvoj a zkvalitnění výuky dětských rybářských kroužků. Za tyto finanční prostředky bylo 
pořízeno projekční plátno, dataprojektor a kostra ryby.
V nejbližší době připravujeme příjemnou novinku pro všechny naše členy, na kterou 
se můžete těšit již začátkem příštího roku. Zatím o podrobnostech nebudu psát… Pojali 
jsme to jako vánoční překvapení.
Závěrem bych chtěl poděkovat všem kolegům za odvedenou práci, děkuji i celému 
zastupitelstvu a panu starostovi obce Bohutín za celoroční podporu naší organizace. 
Všem, kteří dočetli mé zhodnocení až sem, bych chtěl popřát krásné prožití svátků vá-
nočních, pevné zdraví a pohodový vstup do roku 2023.

Lumír Mazánek, předseda MO ČRS Bohutín

Rybářský kroužek
Rybářský kroužek MO Bohutín jsme pro školní rok 2022–2023 zahájili 7. září 2022 
v kanceláři na Řimbabě. V loňském roce kroužek navštěvovalo 14 dětí. Letošní rok bylo 
přijato 9 nových dětí. Bohužel se na některé děti nedostalo kvůli omezené kapacitě. 
Celkem rybářský kroužek navštěvuje 23 dětí.
První kroužek rybáře a rybářky přivítal maskot kroužku vodnice Kuňka a dětem předala 
startovací balíčky a sladkou odměnu. Vedoucí kroužku připravili krátké video, ve kterém 
jsme zavzpomínali na předešlé kroužky.
V září a v říjnu nám počasí ještě přálo, tak jsme s dětmi chodili chytat k vodě. Při zhor-
šení počasí v ostatních dnech jsme se s rybáři a rybářkami přesunuli do kanceláře na 
Řimbabu, kde je nám velkým pomocníkem dataprojektor, na který organizace MO 
Bohutín získala grant od firmy Veolia, dalším pomocníkem vedoucím kroužku je mag-
netická tabule.
K chytání ryb je potřeba znát i teorii, proto vedoucí kroužku Bořivoj Maule ml., Bořivoj 
Maule st., Lumír Mazánek st. a Věra Mauleová děti učí druhy ryb, čeledi ryb, nejmenší 
lovnou míru ryb, potřebné vybavení k lovu ryb, jak správně vypsat povolenu k lovu ryb 
a vše potřebné, co správný rybář musí znát.
Během zimních měsíců připravují vedoucí ke zkoušce děti, které ještě nezískaly opráv-
nění k lovu ryb (rybářský lístek).
V říjnu proběhla pro děti přednáška na Rezervu na rybolovnou techniku „přívlač“, kte-
rou dětem předvedl pan David Lacina se svým synem Tobiášem. V tomto měsíci se děti 
zúčastnily i dvou výlovů rybníků, které organizovala MO Bohutín. Zapojil se i náš bývalý 
žák a současný instruktor Dominik Švehla.
V listopadu jsme navštívili záchrannou stanici pro zvířata ve Spáleném Poříčí a tuto ná-
vštěvu jsme spojili s komentovanou prohlídkou zříceniny hradu Radyně i s příjezdem sv. 
Martina na bílém koni.
Rybáři a rybářky z kroužku se do konce roku 2022 mohou těšit na pitvu ryby, mikuláš-
skou nadílku s čerty, Mikulášem, andělem a na vánoční večírek.
Na rok 2023 vedoucí kroužku pro děti připravují další akce, exkurze, soutěže a rybářský 
tábor.

Věra Mauleová, vedoucí rybářského
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Nesmíme zapomenout ani na dlouholetého člena sbo-
ru p. Kolouška, který nás bohužel opustil. Ještě jednou 
upřímnou soustrast celé rodině.

Na závěr bychom vás chtěli pozvat na náš hasičský ples, 
který se koná 18. února 2023 v restauraci Drmlovka a po 
roční pauze dětský karneval pořádaný 19. února 2023. 
Budeme se na vás i vaše ratolesti těšit.

Tímto bychom chtěli také poděkovat za výbornou spolu-
práci obci Bohutín.

Všem občanům Bohutína přejeme krásné prožití 
vánočních svátků a spoustu krásných chvil 
strávených v kruhu rodiny, hodně zdraví, 

štěstí a pohody v roce 2023.

Za SDH Vysoká Pec Eva Plívová

Polovina roku utekla jako voda a my skládáme účet za 
druhé pololetí tohoto roku.

O prázdninách jsme se podíleli jako již tradičně na orga-
nizaci fontány na koupališti v Bohutíně. Fontána se letos 
vyvedla, přálo nám i počasí a opět něco nového přibylo.

V říjnu proběhlo ná-
mětové cvičení, kte-
ré letos pořádal náš 
sbor, při tomto cvi-
čení jsme si prověřili 
odborné i technické 
znalosti a  celé ná-
mětové cvičení jsme 
zakončili příjemným 
posezením v  naší 
hasičské zbrojnici na 
Vysoké Peci.

Na konci října se naši členové vypravili na Moravu, kde 
se podívali po krásách tamního kraje a navštívili plno za-
jímavých a krásných míst, nakoukli do sklípku, kde ochut-
nali moravské poklady a spojili příjemné s užitečným.

Zaz imova l i  j sme 
v  has ičárně naš i 
techniku před na-
stávající zimním ob-
dobí.

Na začátku prosince 
jsme nezapomněli 
ani na naše členy 
a jejich malé dětičky 

a uspořádali pro ně v hasičárně „Mikuláše“. Ten přišel 
i s čertem a andělem. Děti se sice trochu bály, ale čert s 
andělem byli na všechny děti hodní a děti od nich obdr-
želi mikulášský balíček za statečnost.

Druhá prosincová sobota bude patřit výroční valné hro-
madě, kde zrekapitulujeme činnost sboru za uplynulý 
rok.

SDH Vysoká Pec
jakub.meinlschmidt.org

Výzva a žádost o staré fotografie
Obec Bohutín žádá občany, kteří mají ve svých soukromých archivech, albech či šuplíku staré fotografie, jež by 
mohli být použity v obecním archivu a kalendáři, aby je obci zapůjčili. Obec by si tyto fotografie „ofotila“, aby 
je mohla použít. Každá zapůjčená fotografie bude navrácena majiteli zpět. Jistě máte u sebe poklady, které by 

stálo za to prezentovat.

Děkujeme všem, kteří se podělí o tyto skvosty.

SDH Bohutín
jakub.meinlschmidt.org

Hasiči z Bohutína měli druhou polovinu roku velmi ak-
tivní. Nejprve spolupořádali pouťovou zpívající fontánu, 
v neděli se budoucí malí hasiči utkali v hašení hořících 
domečků a následně se dospěláci zúčastnili pouťového 
turnaje v malé kopané. Nesmíme zapomenout na pose-
zení ve stanu na návsi během pouťového víkendu.

V srpnu a září se aktivně či návštěvně vydali na soutěže 
v blízkém i dalekém okolí. Též připravili disciplínu na Po-
hádkové louce, jež se tradičně těší velké oblibě – stříkání 
ze džberovky.

V  říjnu pak pánská část sboru uspořádala pro dámy 
exkurzi do Starého Plzence do Bohemia Sektu, kde se 
děvčata pomněla a výlet si náramně užila. SDH Bohutín 
se také zúčastnil námětového cvičení ve Vysoké Peci.

Velkou radost mají hasiči od 31. 10. 2022, kdy s pomocí 
obce Bohutín vyhráli dražbu – výběrové řízení na za-
koupení novější cisternové stříkačky Tatra 815. Ta již stojí 
v hasičské zbrojnici. Garáž v hasičárně je již téměř dokon-
čena a velké poděkování patří několika členům sboru (viz 
fotografie), kteří „prodloužení“ garáže věnovali několik 
víkendů i dnů v  týdnu. Tyto velké brigády nahradily ty 
menší, které se konají průběžně na údržbu techniky 
a hasičárny.

V sobotu před první adventní nedělí postavili a ozdobili 
strom na návsi, jenž bude oficiálně rozsvícen 14. 12. 2022 
při Vánočním setkání, které se uskuteční po dvouleté 
pauze.

V průběhu celého roku jezdí hasiči dohlížet na fotbalová 
utkání 1. FK Příbram jako požární dozor.

Závěrem bychom chtěli pozvat hasiče na Výroční 
valnou hromadu dne 17. 12. 2022 od 18:00 hod. do 
hasičské zbrojnice a vás všechny, kteří čtete tyto 

řádky na hasičský ples dne 21. 1. 2023 na Drmlovku 
a 21. 2. 2023 na tradiční masopust.

Všem místním i přespolním občanům přejeme pohodové 
a v lásce prožité vánoční svátky, v novém roce především 
pevné zdraví a dostatek všeho, co člověk k radostnému 
a spokojenému životu potřebuje.

Za SDH Bohutín Klára Bambasová
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Včelařský spolek Bohutín byl založen 25. 12. 1922. Před-
sedou se stal farář Rudolf  Šuchman, místopředsedu 
zastával Rudolf Dušek z Kozičína (horník), jednatelem se 
stal František Matějka z Bohutína (učitel), pokladníkem 
byl Josef Bříško z Bohutína (mistr truhlářský). V  tomto 
složení setrvali do roku 1925. V roce 1923 měl spolek 35 
členů s 96 včelstvy (Okresní archiv Příbram, pamětní kni-
ha obce Bohutín, rok 1922). Tehdejší spolek zasahoval na 

Březové Hory a Zdaboř. Po válce se stal předsedou Josef 
Šedivý z Březových Hor (hormistr). V této době měl  již 
spolek 72 členů a 540 včelstev.

V  roce 1951 se jeho nástupcem stal Karel Šuchman, 
obchodník. Včelařský spolek byl přejmenován na Český 
svaz včelařů – ČSV.

• 1960 se stává předsedou František Šefrna
• 1967-1969 zastával funkci předsedy Karel Mádle
• 1970 byl zvolen předsedou Václav Fencl z Vysoké

V roce 1972 se slavilo 50 let spolku. Při této příležitosti 
byla předána čestná vlajka od ÚV Českých včelařů. V této 
době také přítel Stanislav Aksamit založil včelařský krou-
žek, který dlouhodobě úspěšně vedl.

V  letech 1973-1975 vykonával funkci předsedy pří-
tel Huml, v  letech 1976–1991 pokračoval v  této funkci 
přítel Aksamit, rok poté nastupuje přítel Šefrna, od roku 
1999 dosud tuto funkci vykonává přítel Matoušek. 
V roce 2015 byl znovu založen přítelem Šálkem včelařský 
kroužek při ZŠ Bohutín. V současné době vede kroužek 
Veronika Etrychová s přítelem Matouškem.

V současné době základní organizace sdružuje obce Bo-
hutín, Láz, Vysoká, Třebsko, Narysov, Modřovice se 44 
včelaři a 419 včelstvy.

• přítel – oslovení mezi včelaři •
Václav Mádle st.

Včelaři Bohutín
Včelaři Bohutín – trocha historie…

100 let Včelařského spolku Bohutín
.Oslava výročí se bude konat

3. června 2023
v areálu dolu Řimbaba

Vánoční výšlap na Tok
Po několika letech se dne 25. 12. 2022 
uskuteční vánoční setkání na Toku. 
Můžete se vydat pěšky, na kole či 
na koni… První sraz je v  11:00 hod. 
u Plzeňky a ve 13:00 hod. přímo na 
Carvánce u ohně. Vezměte s  sebou 
vánoční dobrou náladu, oblékněte se 
tak, abyste netrpěli zimou, a pojďte 
načerpat čistý brdský vzduch.

Po
zv

án
ka

Myslivecký spolek Bohutín
Členové Mysliveckého spolku Bohutín uspořádali dne 
5. 11. 2022 společný lov-naháňku na černou a jelení zvěř. 
Při účasti členů mysliveckého spolku a  jejich loveckých 
hostů se sešlo na místě srazu u kozičínské vodárny cel-
kem 22 střelců a 12 honců.

První leč probíhala 
v  lokalitě Kozičín - 
Bohutín a poté jsme 
se přesunuli do „Vy-
suckých lesů“ k obci 
Strýčkovy. Počasí nám 
přálo a  lovecká štěs-
těna také. Celkem 
jsme ve dvou lečích 

ulovili 5 kusů jelení zvěře a 4 kusy černé zvěře. Výřad 
jsme uspořádali tradičně na louce u Staré fořtovny, kde 
proběhlo krátké zhodnocení lovu a předání loveckých 
úlomků šťastným lovcům. Poté se všichni přesunuli na 
poslední leč, která se konala u Cempírků na Vysoké. 
V programu poslední leče bylo mimo jiné vyhlášení krále 
honu, kterým se stal pan Zelenka, který ulovil 3 divoká 
prasata.

Další společné lovy jsou naplánované na 3.  12. 
a 26. 12. 2022. Úlovky z  těchto akcí budou použity do 
tomboly, jež se uskuteční při mysliveckém plesu, který 
proběhne 14. 1. 2023 v sokolovně TK Bohutín. Rád bych 
vás touto cestou všechny pozval.

S pozdravem „Myslivosti zdar!“ Jiří Tureček
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Co nového na Řimbabě?
Průběžně celý rok pracujeme na údrbě areálu a jeho ex-
pozic a současně expozice rozšiřujeme, a nebo dokonce 
přidáváme nové. Na letošní Hornické odpoledne se nám 

tak podařilo realizovat téměř gene-
rální opravu doposud nefunkčního 
kolového důlního nakladače a stroj 
je nyní funkční. Chtěli jsme jej ve-
řejnosti předvést v celém rozsahu 
jeho možností (bagrování a převoz 
materiálu), avšak ukázalo se, že jeho 
hmotnost a měrný tlak na povrchy 
je velmi vysoký a pojezdem poško-
zuje podloží, proto byla ukázka jen 
omezená. Dále se podařilo insta-
lovat pokračování expozice Karla 
Hojdena galerií jeho děl v bývalé 
strojovně dolu. Výsledek je velmi 
zdařilý a umožňuje návštěvníkům 

získat dobrou představu o práci tohoto významného 
příbramského grafika. Také jsme začali připravovat roz-
šíření expozice strojovny, kde přibyly panely věnované 
významným bohutínským rodákům - J. A. Alisovi, vý-
znamnému hornímu úředníkovi, F. Chourovi, jednomu 
ze zakladatelů strany Sociálně-demokratické a nakonec F. 
Zpěvákovi, spisovateli, autorovi překrásné sbírky po-
vídek z havířského prostředí a z Bohutína „Havíři“. 
Dále např. výstavba suché zdi, expozice bagrování, 

rozšíření přesahu střechy u strojovny, portál odvodňo-
vací štoly v Bohutíné, nové osvětlení v areálu, práce na 
expozici historických kamenných bloků z Vysokopeckého 
rybníka ad.
Současně spolek reprezentuje bo-
hutínskou obec havířů na setká-
ních hornických měst v Čechách 
a na Slovensku a řadě dalších akcí 
souvisejících s hornictvím. To je 
činnost spolku ve vtahu k hornic-
ké tradici v Bohutíně, avšak spolek 
celoročně připravuje řadu akcí 
také pro bohutínskou veřejnost.
Ve druhém pololetí letošního 
roku se nám tak podařilo uspořá-
dat tradiční 14. hornické odpole-
dne a již po sedmé ve spolupráci 
se soutěžícími družstvy soutěž o Řimbabskou zelňačku. 
Poslední akcí s ukončením na Řimbabě bylo zahájení 
adventu 25.  11. 2022. Závěrečnou akcí pořádanou pro 
veřejnost budou 26. 12. 2022 „Vánoce na Řimbabě“.

Vážení spoluobčané, dovolte, abych vám tak jako 
každý rok popřál klidné vánoční svátky  

a do nového roku pevné zdraví.
za Spolek Řimbaba Pepík Kovář

Spolek Řimbaba

Od pondělí do středy 17.–19. dubna
Vysoká Pec - na návsi u Cífků 
Vysoká Pec - u Mateřské školy 
Tisová - náves u vývěsky

Od čtvrtka do neděle 20.–23. dubna
Chaloupecká louka - na struhách 
Havírna - pod bývalým obecním úřadem u garáží 
Havírna - křižovatka k sokolovně

Od pondělí do středy 24.–26. dubna
Bohutín – otočka u požární nádrže 
Bohutín - u bytovek 
Bohutín – u hasičské zbrojnice

Zároveň žádáme občany, aby do kontejnerů 
nevhazovali nebezpečný odpad – pneumatiky, 

televize a jiné elektrospotřebiče.
Tento nebezpečný odpad je možno bezplatně 

předat po vzájemné dohodě: 
p. Turek: 725 022 736 

p. Řezníček: 775 607 100 
p. Bambas: 607 095 310.

Taktéž do kontejnerů nevhazujte dřevěné věci bez 
kovových a jiných částí a větve, ty je možno odvézt na 
Vysokou Pec na bývalé hřiště (tam, kde se ve Vysoké 
Peci pálí čarodějnice). Tento materiál bude štěpkován.

Poslední pálení dřevěného odpadu proběhlo na přelomu září a října. Od této doby se na škvárové hřiště bude vozit 
pouze odpad dřevěný a větve, které pak budou štěpkovány. Proto není možné, aby se zde objevily jiné odpady či 
jakékoli kovové části (hřebíky apod.).

Komunální odpad – vývoz popelnic
Změna cen a vyhlášek přinesla i změnu cen za jednotlivé 
vývozy. Obec rozhodla o zachování kupónového systé-
mu platby. Kupóny bude možné zakoupit jak na Obec-
ním úřadě Bohutín, tak ve Smíšeném zboží Heřmanová 
v Bohutíně 79. Mezi kupóny nenaleznete letní, ten již 
v prodeji nebude.

Na kupóny z roku 2022 
se bude vyvážet do konce ledna 2023

Druh kupónu - vývozu
Celoroční – 52 vývozů
Kombinovaný (sezónní) – 42 vývozů
1 x 14 dní – 26 vývozů
Měsíční – 12 vývozů
Jednorázový kupón (doplnění pravidelných vývozů)

Rozpis přistavených 
kontejnerů – jaro 2023

Odpady
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Investiční akce v Bohutíně
Generální rekonstrukce silnice 1/18 
Stavebně dokončeno v prosinci 2022 • Investor: Ředitelství silnic a dálnic ČR



52 53

Oprava Vysokopeckého rybníka – přepad a hráz 
Dokončeno září 2022 • Investor: Svazek pro vodovody a kanalizace Příbram

Senior House Bohutín – Dům se sociálními službami 
Bohutín – ve Vysoké Peci na bývalém škvárovém hřišti • Investor: Člověk zpět k člověku, z.s.

 

 

 

 Bytové domy
Investor: Bytové domy Vysoká Pec, s. r. o., stavba byla dokončena

Parkoviště u ZŠ Bohutín a kostela sv. Máří Magdalény 
a realizace druhé etapy modernizace školní zahrady
Dokončení projektu v roce 2022, předpoklad realizace v roce 2023 • Investor: Obec Bohutín
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Opěrná zeď u nádržky v Bohutíně 
Investor: Obec Bohutín

Most na odbočce do Kozičína
Plánovaná oprava v r. 2023 • Investor: Obec Bohutín

Oprava vodohospod. majetku na Havírně podél silnice 1/18
Investor: Obec Bohutín

Parkoviště ve Vysoké Peci u č.p. 125
Investor: Obec Bohutín
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Stavební úpravy bývalé budovy obecního úřadu 
Vysoká Pec č. p. 74 • Investor: firma Sapiko, s. r. o.

Nově postavený portál štoly
Investor: Obec Bohutín
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Z-box u obecního úřadu
Realizováno v roce 2022 • Investor: Obec Bohutín a Zásilkovna

Propojování 3 trafostanic ve Vysoké Peci
Investor: ČEZ Distribuce, a.s.

Rekonstrukce školní jídelny
Investor: Obec Bohutín

MASOPUST
2023

úterý 21. února
Nezapomeňte!

Vizualizace modernizace budovy Základní školy Bohutín
Investor: Obec Bohutín
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Fotogalerie z dění v obci

Pouťové
oslavy

Z minulých masopustů v Bohutíně
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Hornické odpoledne 
na Řimbabě

Pohádková louka
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Neckyáda

Zelňačka na Řimbabě

Stezka odvahy
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Lampionový průvod a zahájení adventu na Řimbabě

Výlov obecní tůňky

Mikulášská nadílka Spolku Řimbaba v sokolovně
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OTEVŘENO
KADEŘNICTVÍ na Vysoké Peci

RŮŽENA VÍTKOVÁ

Tel.: 607 165 978

OteVírací dOBa: 
Po - Čt: 10:00 - 22:00 hod.
Pá: 10:00 - 22:00 hod.
So: 11:00 - 22:00 hod.
Ne: 11:00 - 22:00 hod.

Vysoká Pec  č.p. 64 / 262 41 Bohutín
e-mail: drmlovka@email.cz  / tel.: 608 258 460

Zveme Vás 
na steaky, hotová jídla, 

minutky a speciality 
šéfkuchaře.

Používáme výhradně 
kvalitní české suroviny.

OTEVŘENO
KADEŘNICTVÍ na Vysoké Peci

RŮŽENA VÍTKOVÁ

Tel.: 607 165 978

OteVírací dOBa: 
Po - Čt: 10:00 - 22:00 hod.
Pá: 10:00 - 22:00 hod.
So: 11:00 - 22:00 hod.
Ne: 11:00 - 22:00 hod.

Vysoká Pec  č.p. 64 / 262 41 Bohutín
e-mail: drmlovka@email.cz  / tel.: 608 258 460

Zveme Vás 
na steaky, hotová jídla, 

minutky a speciality 
šéfkuchaře.

Používáme výhradně 
kvalitní české suroviny.

Smíšené 
zboží

Jana Heřmanová • Bohutín 79

AUTODOPRAVA

Zajišťujeme přepravu stavebních 
materiálů • písků • štěrku • betonu 
• dřeva • uhlí • a mnoho dalších

Tel.: 608 438 839 •
www.autodopravamulti.cz

• maximální náklad 2 t
• sklápěcí korba do tří stran

Nová otevírací doba:
Pondělí – pátek – 8:00 hod. – 17:00 hod.

Sobota – 8:00 hod. – 12:00 hod. a 14:00 hod – 17:00 hod.
Neděle - 9:00 hod. – 12:00 hod. a 14:00 hod – 17:00 hod.

Nabídka a možnosti doručení balíků:
Balíkovna – Smíšené zboží – Bohutín 79;

DPD; Wedo; PPL (Parcelshop)

Spolek Řimbaba 
vás srdečně zve na

VánoceVánoce
na Řimbabě

26. prosince 2022 
od 14.00 do 17.00 hodin

Vstupné dobrovolné

Vánoční koledy 
Ochutnávka cukroví  
a vánočních dobrot    � 

Výstavka betlémů 
Tradice a zvyky 

Nabízíme smluvní přepravu 
v Příbrami a okolí 
Multicarem M25

KADEŘNICTVÍ
na Vysoké Peci
Růžena Vítková

Tel.: 607 165 978
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Kontakty
Kontakty na obecní úřad

Obec Bohutín – Vysoká Pec 140, 262 41 Bohutín
Tel.: 318 676 224
Starosta mobil: 725 022 736
Adresa datové schránky obce Bohutín: qr6ank2

Úřední hodiny
Pondělí	 8:00–12:00 13:00–17:00
Středa	 8:00–12:00 13:00–17:30

www.obec-bohutin.cz
Telefonní čísla a e-mailové kontakty na pracovníky obce
Starosta obce Ladislav Turek 725 022 736 turek@obec-bohutin.cz
1. místostarostka Mgr. Lenka Říhová 724 841 744 rihova@obec-bohutin.cz
2. místostarostka Mgr. Klára Bambasová 723 181 365 bohutinskyzpravodaj@seznam.cz
Hlavní účetní obce Bohutín Marie Šedivá 318 676 224 masasediva@seznam.cz
Bytové hospodářství Jitka Klimešová 318 676 224
Obecní knihovna Bohutín PhDr. Eva Kubíková knihovnabohutin@seznam.cz

Vydává Obecní úřad Bohutín, který odpovídá za korektury zpravodaje. Registrováno pod číslem MK ČR E 15726. 
Příspěvky a připomínky zasílejte na e-mail: bohutinskyzpravodaj@seznam.cz, nebo zaneste na OÚ Bohutín. 

Grafická úprava a tisk Tiskárna Prima, spol. s r. o. Náklad 1250 výtisků.

Technické zabezpečení obce
Václav Bambas 607 095 310 (v zimním období také prohrnování čtyřkolkou)
Rostislav Řezníček 775 607 100 (v zimním období také prohrnování traktorem)
Jan Mezera 739 434 813 (v zimním období také prohrnování čtyřkolkou)
Tomáš Šuchman 723 147 214
Josef Bělský 724 205 182 (pouze v zimním období vypomáhá s prohrnováním traktorem)

Na několika místech, v kritických 
úsecích obce, jsou již od loňské zimy 
umístěny žluté kontejnery s posy-
povým materiálem, který je určen 
k použití pro občany. Neváhejte jej 
ve správný čas využít.


